

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.458

Fundador: Don José Estraña

Viernes, 20 de octubre de 1922

EL CUARTEL DE CABALLERIA

Uno de tantos proyectos...

La llegada a Santander de las fuerzas de caballería del regimiento de Talavera—á las que enviamos nuestro saludo cariñoso de bienvenida—nos ha recordado aquel proyecto—recibido con mucho entusiasmo y luego olvidado, como olvidamos aquí todas las cosas—de construir un cuartel para la fuerza montada en este nuestro amado pueblo de Santander, que tan necesitado está de nuevos elementos de vida. Todo lo que se habló acerca de la conveniencia de poseer ese nuevo cuartel, se lo llevó el viento. Y algo extraño fué que en este asunto no se mezclasen también las pasiones políticas, que les están resultando á nuestros concejales extraordinariamente odiosas.

Se prevé ya que el hipódromo de Bella Vista no nes va á servir absolutamente para nada. Si tuviésemos un cuartel de caballería nos serviría para mucha esa hermosa pista, en la que podrían efectuarse sus diarias prácticas los soldados, con gran provecho de quienes cultivan la equitación para servir á la Patria. De los servicios de remonta, del hipódromo y del fomento de la cría caballera, en algunas zonas de la provincia, el complemento sería ese cuartel. Y no digamos "complemento": digamos que un regimiento de caballería viviría de tal modo la explotación de esta industria pecuaria y de aquella pista, que ni habría que arrepentirse de haber construido el hipódromo ni tendríamos que temer que la cría caballera se estancase en su actual estado de florecimiento.

La permanencia en Santander de un regimiento de caballería haría renacer entre la gente joven y distinguida la afición á la equitación, que es un deporte de los más sanos y también de los más tradicionales. Y ahora que pensamos que si se hace todo lo que se puede por extender, por propagar la afición al balompié, también se debe favorecer todo lo posible la resurrección del deporte bolístico, tan típico en la Montaña, reconocamos que ya hay demasiadas bicicletas y motocicletas y que el caballo de carne no debe ser por completo eliminado del deporte por los caballos de acero. Todavía conservan su relativo encanto las amazonas del ganado asnal, que cabalgan gentilmente en sus borricas cuando vienen á la capital desde los pueblos próximos á vender los productos de sus establos y de sus plantíos. Lo que no se ve ya con frecuencia es la destreza de los hábiles jinetes y la serena habilidad de las elegantes que pasean á caballo, luciendo su belleza sobre el corcel aliroso.

Se ha dicho que hay un medio de conseguir que un pueblo construya un cuartel y recobre luego el dinero que en la construcción haya invertido, porque el ministerio de la Guerra paga los cuarteles que adquiere; y se ha afirmado que el dinero que se cueste á estos á las Corporaciones ó á los particulares vuelve pronto á casa, con sus correspondientes intereses. Y como también se confiesa que se va mermando el producto de los principales elementos de vida con que cuenta Santander, es muy natural que se aspire á dotar á la ciudad de una nueva fuente de ingresos, asegurándole la permanencia en ella de unas fuerzas militares que gastan anualmente muchos miles de duros en su sostenimiento.

Si no nos conformamos con el veraneo modesto y nos decidimos á aspirar que sea nuestro veraneo espléndido, ostentoso, para los efectos de la ostentación, en los días que pasa en nuestras playas la real familia, un regimiento de caballería resultaría un elemento insustituible, que daría á algunos de los actos públicos que tienen su origen en el veraneo de la corte un extraordinario realce.

¡Un cuartel de caballería! ¡Qué adquisición para Santander! Pero no nos hagamos ilusiones. ¡Si la política le sale al paso, agua de borrajas será ese bello proyecto!

CUESTIONES ELECTORALES

Carta abierta á don Santiago Arenal.

Distinguido y respetable señor y amigo: Sólo en mi deseo de complacer á usted, contesto la carta que en EL CANTABRICO de hoy ha tenido la bondad de dirigirme, ya que, en realidad, mis amigos del distrito de Torrelavega-Villacarriedo, que tengo la honra de venir representando hace más de treinta años en la Diputación provincial, han dicho á usted claramente todo cuanto yo mismo pudiera manifestarle en relación con mi supuesto apoyo decidido á la candidatura ministerial, ó sea, que no han recibido ni una sola carta mía en favor de tal candidatura, como tampoco, en verdad, les escribí cosa alguna en contra ni en favor de la de usted, de cuya presentación tuve noticia por la Prensa.

Con tal motivo saludó á usted afectuosamente su s. s. TOMAS AGUERO. 19 de octubre de 1922.

ASUNTOS LOCALES

La construcción de la nueva Aduana.

SESION EXTRAORDINARIA DE LA CAMARA DE COMERCIO

Ayer tarde celebró sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor don Eduardo Pérez del Molino y con la asistencia de los señores Huidobro (don Antonio), Alzola, Basterrchea, Arche, Aja, Galán, Pérez Requiejo, Casanueva, Campón, Vallina, Ribalagayua, S. González, González Domenech, Cubero, Piñero y Corcho.

Dada cuenta por el presidente del objeto de la reunión, que era el tratar de asuntos referentes á la construcción de un nuevo edificio Aduana, la Cámara acordó:

Primero.—Que se haga constar que los vocales de esta Corporación están identificados con su presidente y que protestan de los conceptos publicados contra él en aque lla hoja, por el Colegio de Comisionistas, reconociendo, por el contrario, en el señor Pérez del Molino la más absoluta imparcialidad en cuantos asuntos ha tenido que intervenir, en orden á los intereses generales que están encomendados á esta Cámara de Comercio.

Segundo.—Que se proteste igualmente contra la desconsideración con que el Colegio de Comisionistas ha tratado, injustificadamente, á esta Cámara y al secretario, señor Valle, de cuya labor está satisfecha la Cámara.

Tercero.—Que se conteste á aquella hoja, para lo cual procede que la Cámara de Comercio se ponga, ni se haya opuesto á la construcción de la nueva Aduana. Que la Cámara mantiene la opinión de la necesidad de cumplirse la ley de 30 de junio de 1892, que establece la condición precisa del acuerdo, entre el Gobierno y las Cámaras de Comercio, para la imposición del tributo, acuerdo que no consta, en este caso, en parte alguna y para conseguir el cual, la Cámara elevó, con fecha de 4 de julio último, una solicitud al excelentísimo señor ministro de Hacienda, ofreciendo diversas soluciones para la construcción de la Aduana, sobre la base del acuerdo previo entre el Gobierno y esta Corporación y pidiendo que se instruyera el oportuno expediente.

Cuarto.—Que, desde luego, se haga constar públicamente que es completamente inexacto que la Cámara de Comercio se oponga, ni se haya opuesto á la construcción de la nueva Aduana. Que la Cámara mantiene la opinión de la necesidad de cumplirse la ley de 30 de junio de 1892, que establece la condición precisa del acuerdo, entre el Gobierno y las Cámaras de Comercio, para la imposición del tributo, acuerdo que no consta, en este caso, en parte alguna y para conseguir el cual, la Cámara elevó, con fecha de 4 de julio último, una solicitud al excelentísimo señor ministro de Hacienda, ofreciendo diversas soluciones para la construcción de la Aduana, sobre la base del acuerdo previo entre el Gobierno y esta Corporación y pidiendo que se instruyera el oportuno expediente.

Que el excelentísimo señor ministro de Hacienda, lejos de dar contestación á aquel escrito y de ordenar la constitución de la Comisión para llegar al repetido acuerdo en forma parecida á lo que ocurrió en el año 1893, dictó el Real decreto de 11 de septiembre último, imponiendo el tributo.

Que, á pesar de lo ocurrido, los representantes de esta Cámara de Comercio, designados por dicho Real decreto para formar parte de la Junta Administradora, tomaron posesión de sus cargos y hubieron de proponer en la reunión celebrada el 13 de los corrientes que se elevara á la Superioridad la solicitud de que fueran gravadas con la menor cantidad posible aquellas mercancías que entran en régimen de cabotaje para ser exportadas, y los envases usados que retornan vacíos, acompañando aquellos representantes una lista de mercancías clasificadas para el pago del tributo, á razón de cinco céntimos.

UNA OPINIÓN

FOR TELEGRAMO

"Madrid, 19, 18'30.—Si el comercio de Santander es consciente de sus deberes, debe dimitir á los elementos de la Cámara que hagan política; pero rechazando también energicamente la intromisión de la política conservadora del Colegio de Comisionistas. Ya que tanto dice éste que defiende los intereses del comercio, debiera ocuparse también de equiparar sus comisiones en los despachos de la plaza á lo que cobran los agentes de Bilbao.

El comercio debe introducir en la Cámara de Comercio á elementos sanos, ajenos absolutamente á toda política.—Fernández, Rodríguez, representaciones industriales."

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

LA REPATRIACION DE TROPAS

Cariñoso recibimiento á las fuerzas de Talavera.

BIENVENIDOS La nota más interesante del día santanderino correspondió ayer por entero al entusiasta recibimiento tributado por la ciudad á las fuerzas del heroico regimiento de caballería de Talavera.

No en vano, además de soldados de limpia y brillante ejecutoria, que se han batido con bizarría, son en su mayor parte estos muchachos nacidos en la Montaña!

Las páginas gloriosas escritas con sangre de estos bravos en la historia de la actual campaña de África, las recordó ayer el pueblo montañés, saludando á los soldados de Talavera, al pisar de nuevo tierra castellana, con todo el entusiasmo y todo el cariño que merecen quienes, como ellos, supieron honrar á España y vengar á sus hermanos.

Fue una hermosa jornada la de ayer para Talavera á su desembarque y á su marcha, en la que no chocaron los aceros de sus sables, ni se tiñeron con sangre los uniformes de campaña, pero en cambio, con el cariño y el entusiasmo de nuestra siempre hidalga ciudad, reverdecieron á la luz de un magnífico día los laureles conquistados por tan valientes soldados.

Para ellos, y para todos los jefes, oficiales y clases del laureado regimiento, nuestro abrazo de bienvenida.

LA LLEGADA

Para las doce estaba oficialmente anunciada la llegada de las fuerzas expedicionarias, y tres horas antes, á las nueve, el disparo de bombas y cohetes y el saludo de las sirenas de los barcos fondeados y amarrados á los muelles, anunció á la ciudad que el "Romeu" entraba en el puerto.

Engalanado con el telégrafo de banderas, majestuosos y á buena marcha, como si cometiesen pisar tierra montañesa, el "Romeu" atravesó la bahía, atracando al muelle de Comillas.

Para facilitar la labor de desembarque, el capitán del "Alfonso XII" dejó el muelle libre al barco de la Trasméditerránea.

Con la entrada del "Romeu" coincidió la llegada al muelle de todas las autoridades y de las representaciones oficiales y particulares, que previamente habían sido avisadas.

Vimos allí al obispo de la diócesis, doctor García Plaza, con algunos sacerdotes; al general gobernador militar, señor Castell, con su ayudante señor Portilla; al alcalde, señor López Dóriga; presidente de la Diputación, señor Lastra; gobernador civil, señor Serrán; director de Sanidad, señor González Pou, con el alto personal; representaciones de la Junta Patriótica, Colonia Palentina, Cruz Roja y otras entidades y sociedades.

Todo el elemento militar de la guarnición, jefes y oficiales de los Cueros é institutos armados se encontraban en el muelle.

Para facilitar el desembarque de las fuerzas y del material se prohibió la entrada al muelle del público, cerrándose éste con un cordón de guardias de Seguridad, bajo las órdenes del capitán señor Bueren y del oficial señor Diestro.

Momentos después de atracar el "Romeu" saltó al muelle el coronel de Talavera, cambiando los saludos de rigor con las autoridades y representaciones.

Hizo los honores en el muelle una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, la que desfilaron poco más tarde á los acordes de un marcial pasodoble.

En el muelle se encontraban las bandas municipal y de exploradores.

Las músicas y los vitores de los soldados, apiñados en la borda del "Romeu", se comunicaron al público numerosísimo que cubría el frente del muelle, que respondió con entusiasmo á las manifestaciones de júbilo de los de Talavera.

Cuando se acallaron un poco las expansiones de militares y paisanos, se sirvió á bordo el primer rancho de la tropa, autorizándose á los soldados montañeses á saltar á tierra para saludar á sus familias, muchas de las cuales esperaban á los suyos en la machina longitudinal.

Allí fuimos testigos de algunas escenas emocionantes.

Al mismo tiempo abandonaron el barco los jefes y oficiales de Talavera, á los que acompañó largo rato por los pasos de la ciudad el general Castell y muchos compañeros de arma, así como algunos jefes y oficiales de otros Cueros.

EL DESEMBARQUE Sin novedad se hizo más tarde el desembarque del ganado y material regimental de Talavera.

El curioso espectáculo de ver desembarcar el ganado fué presenciado por numeroso público.

Se recordaba allí que cuando marcharon estas fuerzas, uno de los caballos, asustado sin duda por la gente que llenaba el muelle, se espantó, cecando al soldado madrileño Benito Montero, quien sufrió graves heridas, que le obligaron á ingresar en el Hospital de San Rafael, donde fué solícitamente atendido hasta su completa curación.

Desde el muelle, el ganado, el armamento y todo el material del regimiento fué trasladado al tren de mercancías dispuesto para la expedición.

LOS QUE DIERON SU VIDA POR LA PATRIA —: No todos los que en nuestro puerto embarcaron en agosto del año pasado vuelven á Palencia.

Algunos dieron su vida por la Patria en el suelo africano.

Durante su permanencia en África, Talavera operó en la zona de Larache, tomando parte en diferentes hechos de armas, en los que se distinguieron bastantes soldados mon-

tañeses, actuó directamente en la protección de convoyes y aguadas, mereciendo siempre ser mencionado por su bizarría y disciplina.

En operación de guerra sólo murió el soldado montañés Feliciano Gómez, muy querido de sus camaradas.

Un accidente en actos de servicio privó de la vida á otro soldado, también montañés, Pedro García Moya, quien pereció ahogado.

Por enfermedades contraídas en la campaña fallecieron el sargento palentino don Luis Santa María y el soldado don Carlos Pava.

No cerraremos estas líneas sin dedicar un modesto recuerdo á los que se sacrificaron por España y descansan para siempre en aquel ingrato suelo.

LOS QUE REGRESAN

Viene mandando el regimiento el coronel don Federico López Pereira, por haber pasado á situación de reserva, hace poco tiempo, el de la misma graduación señor Castellón Gómez, que lo mandaba al embarcar.

El teniente coronel señor del Campo Criado sustituye á su antecesor, que ha sido destinado á la Academia del Arma.

La plana de jefes y oficiales comprende además á los comandantes señores Marín, Salas y Clavero; capitanes señores Lapuente, Marín y Romero Mazariegos; oficiales señores Peretelegui, Velasco, Platas, Letona, Arroyo, Vega, Sevillano, Landina, Alvarez Mora, Iglesias y Paneró; el capellán señor Toriño, el capitán médico señor Roldán y el veterinario primero señor Díaz.

Son suboficiales los señores Zaxora, Cobo y Díaz Durante.

Manda el escuadrón de ametralladoras el oficial santanderino señor Iglesias.

Sólo uno de los oficiales ha ascendido durante la campaña, el capitán Clavero, que viene como comandante.

Desembarcaron aquí 13 sargentos, 25 cabos y 282 soldados, y sólo traen 170 caballos.

OTROS DETALLES

Todos se manifestaban agradecidos á las atenciones recibidas á bordo del "Romeu". Durante la travesía sufrieron dos días de temporal duro, teniendo necesidad de permanecer la oficialidad en sus camarás y la tropa en los soldados.

No ocurrieron á bordo más novedades que la muerte de dos caballos, á causa de los embates del temporal.

LA SALIDA DE LAS TROPAS

Mucho más entusiástica de lo que se esperaba fué la despedida que se hizo anoche á las fuerzas de Talavera.

Los andenes de la estación, en los que se permitió el acceso al público, fueron invadidos por la muchedumbre bastante antes de la hora señalada para la salida del primer tren especial.

Allí se encontraban, con las autoridades civiles y militares, las representaciones que acudieron al muelle á dar la bienvenida á las fuerzas.

Las dos bandas de música, municipal y de Exploradores, estuvieron tocando mientras embarcaban los dos escuadrones que ocuparon el primer tren militar. Este salió á las nueve y media, y media hora más tarde lo hizo el segundo tren especial.

Los vitores á Santander y á Talavera fueron repitiéndose hasta que salieron los trenes de agujas, distinguiéndose en estas manifestaciones de entusiasmo los jefes y oficiales de la unidad expedicionaria.

La segunda expedición fué acompañada hasta Alar por el inspector del Norte, señor Gutiérrez.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias partes y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 605. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.

EL SEÑOR

D. José Torcida Salas

FALLECIO EN PEÑASCALLO EL 19 DE OCTUBRE DE 1922 Á LOS 88 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado hijo don José Torcida; hija política doña Flora Bustillo (viuda de R. Torcida); hermana política doña Joaquina Soto; nietos, biznietos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Peñascalillo, á las nueve y media de la mañana, y á la conducción del cadáver, que se efectuará á continuación, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo; por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Peñascalillo, 20 de octubre 1922.

La misa de alma se celebrará en la iglesia parroquial, á las ocho de la mañana.

Perfiles cómicos.

Se va á efectuar en Langre, que es un bello pueblecillo, entre Mateo y Castillo un duelo á primera sangre.

Del duelo dice un Fulano á quien esto le interesa, que será á espada francesa traducida al castellano.

En cuanto surja un puntito de sangre terminará y suspenderle podrá la picada de un mosquito.

El arma con que á batir se van en el duelo á espada la esgrimiran en vainada, según acabo de oír.

Con heroica decisión don Isidro en un desplante arrojó á Castillo el guante.

¡Por cierto que es de algodón! Y esa mancha, buen lector, ambos, peleando en Langre, ¡la van á lavar con sangre en el campo del honor!

Si alguien que á uno le aprindan no dice hoy, por no ir en lancha, que hay que limpiar esa mancha recurriendo á la benéfica.

"Alcámpodonnávooy" el mote es de don Ernesto y á don Isidro le han puesto "Caballerotambínsoy".

De los efectos fatales de este duelo no hay que hablar, porque suelen terminar entre nuestros concejales

los combates más sangrientos de esta manera admirable: ¡Con un desayuno á sabie de chuletas con pimientos!

Hemos leído en la Prensa de Madrid llegada ayer el emocionante discurso que pronunció el señor Sánchez Guerra en Sevilla, ante los heroicos Regulares de Larache.

Dijo entre otras cosas: "Si un Ejército combatiente, no tuviera bandera le bastaría una mantilla española atada á un palo, dándole al viento, para que fuera su enseña!"

Esta frase al espíritu levanta. Dadles, sí, las mantillas á los vientos ¡para que vayan en Semana Santa á ver los monumentos!

La bandera de encaje va á ser de las más gloriosas.

Que sea esa bandera tremolada al sù de la corneta; pero en el asta de que esté colgada, en vez de una corbata laureada, ¡poned una peneta!

Noticias frescas.

"Santiago, 17.—Esta tarde, después de haber almorzado en el hotel Suizo, salieron para Noya el ex gobernador civil de Valencia don José Calvo Sotelo, el director de "El Ideal Gallego", de La Coruña, don Jacobo Varela Menéndez, y el profesor auxiliar numerario de la Escuela de Veterinaria don Jesús R. Culebras."

Á esta noticia la pone un estimado colega este epigrafe: "Propaganda anticaciquil".

Caciquismo: de esta queiebras, porque de ti estamos hartos. Pero en cuanto hable Culebras que diga alguno: "¡Lagartos!"

Señores, señores! ¡Pero cómo progresa el divino arte!

Cogéis seis mazos, cuatro cucharones, siete latas vacías, ó ocho ó diez; dos ó tres cacerolas, seis bidones, un güiro, un rallador y un almirez;

seis cafeteras rusas averiadas, unas sonajas y un despertador; cuatro ó cinco sartenes oxidadas, dieciséis cencerros y un tambor;

un bombo con platillos, dos colleras, ocho cazos ó diez que suenen bien; diez ó doce carracas call-jeras y todas las zambombas de un Belén, ¡y tendréis un "jazz-band"!! Y cuando, de asombro, alguno le oiga dirá así: [mucho] —¡Pero qué es esto? ¡O se ha casado un ó no se sabe lo que pasa aquí! [viiudo]

Y á propósito de las bebidas. El "régimen seco" se impone de tal manera en los Estados Unidos, que el Gobierno yanqui está dispuesto á llegar hasta á la incautación de los barcos que anclen en puertos americanos llevando vinos ó licores á bordo.

Sólo se permite llevar la cantidad de bebidas espirituosas necesaria para cuando algún pasajero sienta un retortijón de tripas y pida una copita de ginebra de caneco.

¡Desgraciado del vapor correo que entre en Nueva York con una copa de más! ¡Lo secuestran en seguida!

Y á un honrado bebedor, que por cierto es algo sordo, le dijo ayer un señor: ¡Con lo que llevas á bordo no vayas á "Nueva Yor"!

DOS CLASES DE SESIONES

Manera de conseguir que trabaje el Ayuntamiento.

Toda la Prensa local protestó ayer contra los frecuentes alborotos que se producen en las sesiones del excelentísimo Ayuntamiento y que no puede evitar la persona que hoy desempeña el cargo de alcalde. Realmente, esas formidables disputas concejales no tienen transcendencia, porque nadie hace caso de las cosas que se dicen unos á otros los concejales cuando les hierve la impetuosa sangre. Lo penoso, lo que duele, lo que molesta es que se pierda así el tiempo que se debiera emplear en servir al pueblo resolviendo con la debida premura la variada multitud de asuntos pendientes. Las fogosidades, además, perturban el ánimo y temblando de ira no es fácil que se estudie las cosas serenamente. Por eso se incurre en errores tan deplorables como ese que ha consistido en suspender de empleo y sueldo á un honrado empleado municipal para que luego se reconozca que no cometió ninguna falta y se tenga que declarar que así lo ha dicho la Justicia. Todos los haberes que se le negaron, tiene ahora que aboráselos el Ayuntamiento, que se ha quedado sin el trabajo encomendado á este laborioso funcionario municipal durante más ó menos tiempo. Así se procede cuando se discute ciegamente, cuando se adopta una resolución sin detenerse á estudiar su pro y su contra.

Este nuestro actual Ayuntamiento lleva camino de desquiciarse, lo cual contraría grandemente á nuestros concejales, con exclusión de las tres docenas de ellos que tienen por costumbre asistir á las sesiones para pasar agradablemente el rato. ¡A falta de comedias de astracán, buenos, ¡buenos! resultan esos actos municipales!, se dirán los ociosos, ávidos de jarana.

Si los señores concejales quieren dar al vecindario lo que es del vecindario y al ocio lo que cree él que le pertenece; á la seriedad lo suyo y lo suyo también á la mofa y á la gasea, lo que puede hacer es acordar que se celebren en la Casa Consistorial dos sesiones á la semana. Una, á la que irán los reporteros, dedicada al trabajo serio, á la discusión serena y á la resolución juiciosa de los asuntos que se presenten al despacho, y otra consagrada por entero á los debates ruidosos, á los apóstrofes, á las increpaciones, á los insultos. A estas sesiones pintorescas pueden asistir, para reseñarlas, los revisores de toros, que harán sus correspondientes chistecitos cuando las riñas de comedras se conviertan en batallas de comadrejas.

Sesiones de trabajo asiduo y sesiones de espectáculo sensacional. Estas dos clases de "plenos", como se dice en la Cámara de Comercio, responderían á la vez á las conveniencias del pueblo y á la afición de algunos señores concejales á desfogarse. Y si esto no se hace, si en el Ayuntamiento el tiempo que se necesita para trabajar se emplea en reñir, va á ser cosa de soñar con un Pavia en miniatura que disuelva á este Congreso de impetuosos batalladores. Pasará á la historia el hombre decidido que sea "ó terror dos energúmenos".

Los ediles que se exaltan, después de haber "tomado la subida", se tranquilizan, comprenden que se han excedido, recurren á las mutuas explicaciones y hasta dan por no dichas sus frases ofensivas. Pero si "á reinar vuelve la calma después de la tempestad", la mayor parte de los asuntos contenidos en el orden del día quedan pendientes de resolución y todos aquellos vecinos á quienes esos asuntos interesan dicen de los ediles bastante más de lo que ellos, en la sesión, se han dicho unos á otros.

Estará bien que se le distraiga un poco al pueblo; ¡pero adminístrese también! ¡Que haya en la Corporación municipal sesiones para trabajar y sesiones para hacernos reír á carcajadas!...

Enrique de la Vega Trápaga MEDICO

Especialista en PIEL Y SECRETAS Consulta de 11 á 1 y 4 á 6 en Méndez Núñez, 7.

DE SOCIEDAD

Sinforiano Ródenas invita á su numerosa clientela á visitar la sección de confecciones, donde, desde hoy, se exhiben los últimos modelos de abrigos y vestidos recibidos de París.

J. Amieva y Escandón. MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X — DIATERMIA Barrios, 5.—Teléfono 358.—Consulta de 11 á 1.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce á una y media. VELASCO, 5. SEGUNDO Reanuda su consulta.

REBOLEDO.—CORONAS DE P LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Juan García-Lomas y Tagle

Exsenador del Reino, exdiputado á Cortes por la provincia de Santander, exgobernador civil, jefe de Administración de primera clase del Cte po de abogados del Estado, Académico profesor de la Real de Jurisprudencia, etc., etc.

FALLECIO EN MADRID EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1922 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual el M. I. señor don Pedro Esteban; el Ilmo. señor Director general de lo Contencioso del Estado; su desconsolada esposa la Excmo. señora doña Concepción de Gossio y Gómez-Acebo; hijos don José María, doña María de la Concepción y don Juan Miguel; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amistades encomienden su alma á Dios Nuestro Señor, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. señor Nuncio apostólico de S. S. y varios Ilmos. señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Para diputados provinciales

ELECCION PARCIAL

DISTRITO DE TORRELAVEGA-VILLACARRIEDO

CANDIDATURA LIBERAL

Don Santiago Arenal Martínez (REFORMISTA)

(Se elige un diputado.)

QUINTO ANIVERSARIO

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Ramiro Pérez y de Eizaguirre

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 21 DE OCTUBRE DE 1917 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus hijos, hermanos y demás familia,

SUPLICAN á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren en la Santa Iglesia Catedral, parroquias y conventos de esta ciudad, seran aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 20 de octubre de 1922.

Torrelavega al día.

EL MERCADO DE AYER

El tiempo estaba espléndido, y a pesar de ello, se vio poco concurrido el mercado de la plaza Mayor, abundando en él, como hace varios mercados, la hortaliza, que se cotiza a precio bajo. Hubo escasez de aves, no abundando tampoco los huevos, que se vendieron a 17 y 18 reales la docena. Se expuso gran cantidad de manzana asturiana, que se vendió la arroba a cinco pesetas.

El mercado de la plaza de Baldomero Iglesias, ó mercado de los granos, empieza a florecer, y ayer estuvo muy concurrido y animado. La seña y el viento de la última semana ha favorecido mucho a ello, presentándose la primera alubia y maíz fresco. Los soporales de la plaza, abarrotados de patatas, que, a pesar de la abundancia, se vendieron a 12 y 13 reales. Predominaron en este mercado las castañas y nueces.

En el mercadillo "3 de Noviembre" se vieron muy pocos cerdos grandes; en cambio, hubo legión de los pequeños, de los que salen en todos los mercados, y cada semana se toma un ducado, que se conforma en ganarse en el animal cinco pesetas de juveles.

DE ESCUELAS

El martes último, la Junta administrativa del pueblo de Torres, compuesta por don Jacinto Olariaga, don Agustín García, don Hermilio Pérez y don José Antonio Obregón, acompañados del concejal del distrito, don Antonio Obregón, visitaron al director de la Real Compañía Asturiana, don José Cabañas, con objeto de solicitar la concesión de los terrenos para emplazar los edificios escolares que dicho pueblo trata de construir, de lo que a su debido tiempo dimos cuenta en números anteriores.

La cantidad asignada por nuestro Ayuntamiento no permitía más que lo que es en la construcción, pero de ningún modo alcanzaba para la adquisición del terreno en que habían de levantarse las escuelas. Para lograr éste no dudaron los señores arriba citados en acudir, buscando protección, a la Real Compañía Asturiana, y su director en Recón, con toda amabilidad, recibió a los comisionados, y después de examinar y elogiar los planes hechos por el arquitecto municipal de este Ayuntamiento, señor Lastra, les autorizó para disponer de una de las mejores fincas que en el centro del pueblo de Torres posee la Compañía de su dirección, ofreciéndoles igualmente la piedra y arena que sea necesaria para la ejecución de las obras. Estas han comenzado ya, bajo la dirección del competente facultativo don Carlos Ponzal, que también se ha prestado a dar toda clase de facilidades.

¡Agradecidísimos quedan los vecinos de Torres a los señores Cabañas y Ponzal, que tan espontánea y desinteresadamente ofrecieron su valiosa ayuda para realizar la obra, tan necesaria en aquel pueblo, sin cuya cooperación no se hubiera realizado en la forma y condiciones en que ha de hacerse, y con lo que la Real Compañía Asturiana da una prueba más de su ferviente deseo por la prosperidad del pueblo.

UN INCENDIO

En la tarde de anteaer se declaró un incendio en una de las dependencias de la finca que en el inmediato pueblo de Quijas posee el señor marqués de Villatorre, debido a una imprudencia de un chico que penetró con una luz encendida en un pajar abarrotado de hierba seca.

En los primeros momentos se temió que el incendio adquiriese gran incremento, favorecido por el viento reinante y por ello se dio aviso a los bomberos de esta ciudad; pero, afortunadamente, no fue necesaria su intervención, porque el fuego fué sofocado a los pocos momentos por algunos vecinos, no habiendo causado más daño que la pérdida de siete u ocho carros de hierba.

VIAJE

En el rápido de ayer se trasladó a Madrid, para continuar viaje a Cádiz, el señor don Germán González Tánago y familia, habiendo dado por terminada la temporada veraniega, que han pasado en sus posesiones de Puento San Miguel.

UNA CAIDA

Ayer por la tarde un obrero de la fábrica de don Pedro Sañudo tuvo la desgracia de caerse de un caballo que montaba, produciéndose una distensión ligamentosa de la articulación del pie derecho, habiendo sido asistido en el primer momento por el practicante señor Villar.

Doctor Viña

Consulta de venéreo, sífilis, pulmones y niños. RUAMAYOR, 10.

EL NUEVO ORFEÓN

Se ruega a los señores que componen la Comisión organizadora de dicho orfeón asistan a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, 20, a las cuatro y media de la tarde, en el Ateneo de Santander.

LA COMISION DE FUERZAS VIVAS

Reunión en el Ayuntamiento

Se celebró ayer en el Ayuntamiento la anunciada reunión de los señores designados por la Comisión nominadora para formar las distintas Comisiones, en representación de las fuerzas vivas de la ciudad.

A la reunión asistieron la mayoría de los señores designados, excusándose algunos por ocupaciones perentorias é ineludibles.

Presidió la reunión el alcalde don Fernando López Dóriga, el que dió cuenta a los reunidos de los nombramientos, rogándoles tomasen posesión de sus cargos, y cada uno en la medida de sus fuerzas, laborasen por el engrandecimiento y prosperidad de Santander, ya que este era el espíritu que había orientado y presidido los trabajos y gestiones de la Comisión.

Seguidamente se reunieron por separado las Comisiones, con objeto de designar a sus presidentes respectivos.

TEATRO PEREDA

Espectáculos Empresa Fraga s. S. A.
Hoy, viernes, 20 de octubre de 1922
TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA. NOCHE, A LAS DIEZ Y CINCO

Gran acontecimiento
CAV. A. MAIERONI

Primera parte:
NUEVOS EXPERIMENTOS
Desaparición de un caballo-vivo a la vista del público.

Segunda parte: Debut de la distinguida
Sra. Amalia Maieroní
Notables experimentos
de magia moderna.
Tercera parte: Despedida de la eminente estrella de variedades.
Gloria Gil Rey
Soleño repertorio suntuosa presentación

Dichas Comisiones han quedado constituidas en la siguiente forma:

Presidente nato de todas las Comisiones, el alcalde de la ciudad.

COMISION DE FESTEJOS.—Presidente, don Gabriel María de Pombo Ibarra; vicepresidente, don Manuel Torre; secretario primero, don Ezequiel Cuevas, y secretario segundo, don Manuel Soler; vocales: don Ramón Solano, don Avelino Zorrilla, don Ramón Arrarte, don Manuel Sánchez Saráchaga, don Manuel Prieto Lavín, don Ramón Pérez Requejo, don José María López, don Ramón Haya, don Paulino Buchs, don Víctor Díez Ceballos y don A. Azpilicueta.

COMISION DE HOSPEDAJES, HOTELES Y HABITACIONES.—Presidente, don Pedro Ruloba; vicepresidente, don José Gómez y Gómez; secretario, don Ramón Rebollo; vocales: don César Pombo, don Domingo Solís, don Fernando Correa, don José Fernández Castañeda y don Victoriano López Dóriga.

COMISION DE URBANIZACION.—Presidente, don Alberto Corral; vicepresidente, don Isidoro del Campo; secretario, don Emilio Alvear; vocales: don Teófilo Martínez Antigüedad, don José Pardo Gil y don Francisco Gómez Acebo.

COMISION DE HACIENDA Y PRO-PAGANDA.—Presidente, don Luis Catañán; vicepresidente, don José Luis Gómez; secretario, don Pedro González Tánago; vocales: el presidente de la Asociación de la Prensa, los directores de los cuatro periódicos locales, don Adrián Navas, don José María Ceballos, don Modesto de la Puente y don Modesto Piñero.

La Comisión de Industria y Comercio no pudo reunirse por falta de vocales, asistiendo únicamente los señores don Fermín Madrazo, don Epifanio Buján y don Felipe Sesma.

En vista de ello acordó volver a reunirse hoy para designar su Junta directiva.

Seguidamente se reunieron los presidentes de las distintas Comisiones para designar al vicepresidente que sustituya al alcalde en ausencia de éste.

En medio del mayor entusiasmo se levantó la reunión.

El excelentísimo señor don Juan García-Lomas.

Causó ayer muy penoso efecto en la ciudad la triste noticia, que publicamos en nuestra sección telefónica, del fallecimiento, ocurrido en Madrid, de nuestro muy respetado y querido paisano el excelentísimo señor don Juan García-Lomas y Tagle, uno de los montañeses de nuestro tiempo que mayores y más valiosos servicios ha prestado a la provincia. Su cristiana muerte fué el término de una vida ejemplar, digna de ser con respeto recordada.

Después de haberse distinguido mucho por su clara inteligencia y por su amor al estudio en su primera juventud, el señor García-Lomas dedicó su talento a la política, en la que se distinguió por sus excelentes cualidades y principalmente por su lealtad y por su fe en las ideas democráticas, que siempre profesó, demostrando con ello la noble sinceridad con que las sentía. En todas las obras, en todas las campañas favorables a los intereses de Santander y de toda la Montaña tomó parte muy activa y trabajó mucho y con éxito feliz cerca de los Gobiernos para conseguir que respondiesen a las legítimas aspiraciones de los pueblos montañeses por él en las Cortes muy dignamente representados.

Su carrera política, avalorada por esos merecimientos, fué muy brillante. El cuerpo electoral depositó en él su confianza y con nutridas votaciones le eligió para que representase a la provincia de Santander en el Congreso, donde repetidas veces defendió a sus representados, a la vez que realizaba una constante labor, de las que no se destacan en la apariencia, por no ser un trabajo parlamentario, logrando, como hemos dicho, que por la acción de los Poderes públicos viese la Montaña satisfechos algunos de sus deseos de carácter colectivo.

Además de diputado a Cortes fué don Juan García-Lomas senador y gobernador civil y era jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado y académico profesor de la Real de Jurisprudencia. Otros cargos desempeñó y por haberse apartado de la baja política de intrigas y de apasionamientos. Cumplió como buen, se abstuvo de todo aquello que pudiera crearle enemistades, fué caballero en las luchas políticas y favoreció cuanto pudo, con toda su voluntad, a cuantos le favorecieron y le ayudaron a elevarse y a triunfar en las esferas donde puso de relieve sus cualidades morales y su acrisolada honradez, principalmente.

Descansase en paz el alma del inolvidable finado, que deja de su paso por la vida los más honrosos recuerdos, y reciban nuestro pésame sentidísimo su desconsolada esposa la excelentísima señora doña Concepción de Cossío y Gómez-Acebo; sus hijos don José María, don María de la Concepción y don Juan Miguel; sus hermanos políticos, sus tíos y sus demás parientes, como también su director espiritual señor don Pedro Esteban y el ilustrísimo señor director general de lo Contencioso del Estado.

La Montaña ha perdido a uno de los hijos suyos que más dignamente la representaron y que con mayor lealtad la sirvieron.

UN BANQUETE

Agasajo á un torero.

En el Restaurant Royalty se celebró anoche el anunciado banquete en honor del valiente y popular torero santanderino Manolo Menchaca, acto organizado para festejar los recientes triunfos del diestro montañés en la plaza de Santander.

A la cena, que fué excelentemente servida, acudieron numerosos amigos y admiradores de Menchaca, reinando durante el banquete la más franca cordialidad.

A los postres brindó muy elocuentemente por el agasajado don Lidio Gala, habiendo también por los periodistas nuestro estimado compañero en la Prensa don Emilio Rodríguez.

Finalmente hizo uso de la palabra don Ambrosio Sarmiento, quien dedicó á Menchaca un sincero y atinado discurso.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se leyeron algunas adhesiones, entre ellas una muy expresiva de don José Agüero y otra de don Fermín Guerrero.

El torero homenajeado, con su peculiar modestia, se limitó á dar las gracias á todos los concurrentes.

En medio del mayor entusiasmo se acordó por los reunidos constituir el Club Menchaca, que quedará establecido en los salones de "La Amistad", San Francisco, 19, primero.

El futuro "as" montañés en quien la afición tiene fundadamente puestas sus esperanzas, saldrá el sábado para Salamanca, en donde permanecerá algún tiempo entrenándose, después de lo cual toreará en Tetuán.

Y si, como esperamos, quedase bien en esta prueba las puertas de la plaza de Madrid se abrirán para Manolo Menchaca.

No creemos necesario estimular al simpático torero para que se prepare debidamente para dar el paso decisivo en su carrera. Ya ha comprendido él que en el morrillo de los toros están los billetes grandes y la fama y nombradía. Y corazón y arte no le faltan. En las últimas novilladas lo ha dejado bien demostrado.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un anciano lesionado.

A las once de la mañana de ayer se dirigía guiando un carro tirado por un burro, por el barrio de Camino con dirección a la calle de Tetuán, el anciano Marcos Bringas Setién, de sesenta y siete años, viudo, domiciliado en la Travesía de San Simón, 2, bajo.

Con objeto de no atropellar á una vaca que estaba pastando desvió la dirección del carro, pero una de las ruedas se metió en un bache, á causa de lo cual volcó el vehículo, cogiendo debajo al carretero.

A las voces de auxilio que dió el anciano, acudieron varios transeúntes, y el guardia municipal allí de servicio, sacándole de debajo del carro.

Después, en una camilla, fué trasladado á la Casa de Socorro, en donde fué asistido por el médico señor Ortiz Dou y el practicante señor Martínez, quienes apreciaron al herido la fractura del cuello quirúrgico del fémur derecho.

Después de curado convenientemente, el lesionado fué trasladado al Hospital.

LA FERIA DE SAN LUCAS.

Es tradicional en todos los pueblos de la Montaña, y muy particularmente en Santander, trasladarse al pintoresco pueblo de Hoznayo por las fiestas de San Lucas, y la tradición no podía dejar de cumplirse este año.

Los romeros acuden á millares de toda la provincia, aportando el mayor contingente con la capital la comarca trasmerana.

Ayer, primero de la feria, que más parece romería, por la animación y la alegría que allí se observa, todos los trenes de la línea de la Costa llegaron á Solares con muchos cientos de romeros.

No exageramos si decimos que pasaron de mil los automóviles, ómnibus, camiones y camionetas, coches y tartanas y otras clases de vehículos que acudieron de toda la provincia y algunos hasta de Vizcaya.

Como generalmente siempre coincide la época de lluvias con la popular feria, el público aprovechó la espléndida del día para pasarlo agradablemente en Hoznayo.

El aspecto del ferrial y de las carreteras no podía ser de mayor animación, no recordándose por los vecinos una romería más animada.

La nota pintoresca la dieron algunas docenas de chálanes gitanos dedicados á la compra y venta de caballerías menores; en cambio, el detalle más típico de la feria correspondió á la caravana de carros del país, adornados con profusión de ramajes y flores y ocupados por las garbidas mozas de los lugares próximos, que desfilaron por la carretera entonando canciones montañesas.

En el espacioso campo que bordea el río Aguanar se organizó un animado baile al alto y á lo bajo, en el que mozas y mozos bailaron hasta caer rendidos, y hubo también animados bailes en la bolera de la señora viuda de Cobo, amenizados éstos por una orquesta de la capital.

Del orden, durante la feria, cuidaron algunas parejas de la Guardia civil, recorriendo con frecuencia el pueblo el alcalde de Entrambasaguas, don Victoriano Canales, con el teniente alcalde don Secundino Oveja y el secretario señor Gajano, quienes merecen ser felicitados por que, gracias á su frecuente intervención, no ocurrieron incidentes de importancia.

En el ferrial del ganado vacuno se hicieron cerca de 500 transacciones, pagándose el ganado mayor desde 2'60 á 2'80, en canal. Reses menores se vendieron pocas y á precios bastante elevados, cotizándose entre 3'50 y 3'90 kilo, siguiendo con tendencia al alza.

La feria de ganado caballar resultó bastante floja, lo que no tiene nada de particular, pues ya en Reinosca, que es una de las mejores ferias caballerías de España, y la mejor de la provincia, se vendió este ganado muy barato.

Se vendieron ayer en Hoznayo muletas no malas desde 1'50 á 2'50 pesetas y potros jóvenes á 300 pesetas.

En recompensa, se pagaron bien las vacas lecheras, cotizándose las cruzadas de suizo de 1.000 á 1.200 pesetas y las holandesas hasta á 2.000.

Se hicieron bastantes ventas de este ganado, destinándose todo á la plaza madrileña.

El ganado de muerte se vendió, en su mayor parte, para Vizcaya, Vitoria y otras provincias, excepción de algunos ejemplares que se destinan al consumo de pueblos de esta provincia.

Por la tarde muchos romeros se trasladaron á la Fuente del Francés, pasando las últimas horas del día en aquel bello y pintoresco rincón.

DE ELECCIONES

EN TORRELAVEGA-VILLACARRIEDO

El entusiasmo que la presentación de la candidatura del notable abogado y cultísimo escritor, colaborador de EL CANTABRICO, don Santiago Arenal, ha despertado entre los elementos liberales del distrito de Torrelavega-Villacarriedo es tan grande que se espera muy fundadamente que el domingo 29, día de la elección, la votación que alcance el candidato reformista ha de ser una prueba más del arraigo de las ideas democráticas en el citado distrito.

Aun entre los elementos contrarios, la presentación del señor Arenal, nacido en el distrito, ha sido acogida con vivísima simpatía y en sus visitas á los pueblos que le componen ha recibido grandes muestras de adhesión y apoyo.

Alguno interesado en ello ha propalado por los pueblos "que el señor Arenal se retira de la lucha" y "que no cuenta con el apoyo de los demócratas". Esto es absolutamente inexacto. El candidato reformista no retrairá su candidatura en ningún caso y cuenta con el decidido y leal apoyo de los correccionarios y amigos del diputado á Cortes don Enrique Pico y con el también entusiasta de algunos liberales de Alba, que entienden que la concentración liberal debe dar señales de vida y mantener enhiesta la bandera de los ideales democráticos.

El próximo domingo se celebrará, á las once y media de la mañana, en el teatro de Torrelavega, un acto de propaganda electoral, en el que tomarán parte varios oradores santanderinos y torrelaveguenses, el candidato y el elocuente abogado reformista don Fernando Martínez, de Oviedo.

ALUMINAX
PARA LIMPIAR ALUMINIO
- SIN RIVAL -
en precio y éxito
Al por mayor: ZACHARIASSEN & C^o
BARCELONA.-Muntaner, número 102

ALUMINAX PARA LIMPIAR ALUMINIO - SIN RIVAL - en precio y éxito

Al por mayor: ZACHARIASSEN & C^o BARCELONA.-Muntaner, número 102

DE ELECCIONES

EN TORRELAVEGA-VILLACARRIEDO

El entusiasmo que la presentación de la candidatura del notable abogado y cultísimo escritor, colaborador de EL CANTABRICO, don Santiago Arenal, ha despertado entre los elementos liberales del distrito de Torrelavega-Villacarriedo es tan grande que se espera muy fundadamente que el domingo 29, día de la elección, la votación que alcance el candidato reformista ha de ser una prueba más del arraigo de las ideas democráticas en el citado distrito.

Aun entre los elementos contrarios, la presentación del señor Arenal, nacido en el distrito, ha sido acogida con vivísima simpatía y en sus visitas á los pueblos que le componen ha recibido grandes muestras de adhesión y apoyo.

Alguno interesado en ello ha propalado por los pueblos "que el señor Arenal se retira de la lucha" y "que no cuenta con el apoyo de los demócratas". Esto es absolutamente inexacto. El candidato reformista no retrairá su candidatura en ningún caso y cuenta con el decidido y leal apoyo de los correccionarios y amigos del diputado á Cortes don Enrique Pico y con el también entusiasta de algunos liberales de Alba, que entienden que la concentración liberal debe dar señales de vida y mantener enhiesta la bandera de los ideales democráticos.

El próximo domingo se celebrará, á las once y media de la mañana, en el teatro de Torrelavega, un acto de propaganda electoral, en el que tomarán parte varios oradores santanderinos y torrelaveguenses, el candidato y el elocuente abogado reformista don Fernando Martínez, de Oviedo.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XII"
Con numerosos pasajeros y carga general salió anoche de este puerto el vapor correo español "Alfonso XII", que se dirige a Gijón y La Coruña, desde donde seguirá viaje a la Habana y Veracruz.

EL "INFANTA ISABEL"
El jueves próximo saldrá de Barcelona para nuestro puerto, donde tomará pasaje para Cuba y carga general, el trasatlántico de Piniños "Infanta Isabel".

LAS BAJAS DE LA MARINA
Se ha publicado la estadística del Lloyd con las pérdidas de buques de la Marina mercante mundial durante el primer trimestre del año actual.

El total de pérdidas por averías, incendio ó temporal se eleva á 86 vapores, con 99.734 toneladas, y 44 veleros, con 24.343.

En una proporción muy elevada sobre los demás países ocupa el primer lugar en las bajas por naufragio Inglaterra.

La Marina española sufrió la pérdida de siete vapores y dos veleros.

LOS FLETES

Sigue sin variación sensible el mercado de fletamentos.

Por lo que á nuestro puerto se refiere no merece consignarse ningún contrato, por ser los pocos hechos á precios poco remuneradores.

La persistencia en la crisis metalúrgica en los principales mercados extranjeros de minería, por un lado, y la paralización de toda la cuenca minera de la provincia, son causa de que los embarques sean muy contados.

La tendencia general para los fletamentos, no ofrece ninguna perspectiva halagüeña, como sería de desear, para que terminase el desamarré del tonelaje que permanece en nuestro puerto en completa inactividad.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados:
"Luarca número 3", de Bilbao, con maíz.
"Luarca número 5", de Bilbao, con maíz.
"Mgdalena García", de Bilbao, con maíz.
"Romeu", de Larache, con tropas.
"Cirilo Amorós", de Bilbao, en lastre.
"Cabo la Plata", de Bilbao, con carga general.

Despachados:
"Iberia", para Cardiff, con mineral.
"Alfonso XII", para Gijón, con pasaje y carga.
"Cabo Nao", para Villagarcía, con carga general.
"Chivichiga", para Bilbao, en lastre.
"Romeu", para Gijón, en lastre.

EL TIEMPO

Parté del Semáforo.—Ventolina del Sudeste. Mar lina. Horizonte casi cubierto.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un anciano lesionado.

A las once de la mañana de ayer se dirigía guiando un carro tirado por un burro, por el barrio de Camino con dirección a la calle de Tetuán, el anciano Marcos Bringas Setién, de sesenta y siete años, viudo, domiciliado en la Travesía de San Simón, 2, bajo.

Con objeto de no atropellar á una vaca que estaba pastando desvió la dirección del carro, pero una de las ruedas se metió en un bache, á causa de lo cual volcó el vehículo, cogiendo debajo al carretero.

A las voces de auxilio que dió el anciano, acudieron varios transeúntes, y el guardia municipal allí de servicio, sacándole de debajo del carro.

Después, en una camilla, fué trasladado á la Casa de Socorro, en donde fué asistido por el médico señor Ortiz Dou y el practicante señor Martínez, quienes apreciaron al herido la fractura del cuello quirúrgico del fémur derecho.

Después de curado convenientemente, el lesionado fué trasladado al Hospital.

LA FERIA DE SAN LUCAS.

Es tradicional en todos los pueblos de la Montaña, y muy particularmente en Santander, trasladarse al pintoresco pueblo de Hoznayo por las fiestas de San Lucas, y la tradición no podía dejar de cumplirse este año.

Los romeros acuden á millares de toda la provincia, aportando el mayor contingente con la capital la comarca trasmerana.

Ayer, primero de la feria, que más parece romería, por la animación y la alegría que allí se observa, todos los trenes de la línea de la Costa llegaron á Solares con muchos cientos de romeros.

No exageramos si decimos que pasaron de mil los automóviles, ómnibus, camiones y camionetas, coches y tartanas y otras clases de vehículos que acudieron de toda la provincia y algunos hasta de Vizcaya.

Como generalmente siempre coincide la época de lluvias con la popular feria, el público aprovechó la espléndida del día para pasarlo agradablemente en Hoznayo.

El aspecto del ferrial y de las carreteras no podía ser de mayor animación, no recordándose por los vecinos una romería más animada.

La nota pintoresca la dieron algunas docenas de chálanes gitanos dedicados á la compra y venta de caballerías menores; en cambio, el detalle más típico de la feria correspondió á la caravana de carros del país, adornados con profusión de ramajes y flores y ocupados por las garbidas mozas de los lugares próximos, que desfilaron por la carretera entonando canciones montañesas.

En el espacioso campo que bordea el río Aguanar se organizó un animado baile al alto y á lo bajo, en el que mozas y mozos bailaron hasta caer rendidos, y hubo también animados bailes en la bolera de la señora viuda de Cobo, amenizados éstos por una orquesta de la capital.

Del orden, durante la feria, cuidaron algunas parejas de la Guardia civil, recorriendo con frecuencia el pueblo el alcalde de Entrambasaguas, don Victoriano Canales, con el teniente alcalde don Secundino Oveja y el secretario señor Gajano, quienes merecen ser felicitados por que, gracias á su frecuente intervención, no ocurrieron incidentes de importancia.

En el ferrial del ganado vacuno se hicieron cerca de 500 transacciones, pagándose el ganado mayor desde 2'60 á 2'80, en canal. Reses menores se vendieron pocas y á precios bastante elevados, cotizándose entre 3'50 y 3'90 kilo, siguiendo con tendencia al alza.

La feria de ganado caballar resultó bastante floja, lo que no tiene nada de particular, pues ya en Reinosca, que es una de las mejores ferias caballerías de España, y la mejor de la provincia, se vendió este ganado muy barato.

Se vendieron ayer en Hoznayo muletas no malas desde 1'50 á 2'50 pesetas y potros jóvenes á 300 pesetas.

En recompensa, se pagaron bien las vacas lecheras, cotizándose las cruzadas de suizo de 1.000 á 1.200 pesetas y las holandesas hasta á 2.000.

Se hicieron bastantes ventas de este ganado, destinándose todo á la plaza madrileña.

El ganado de muerte se vendió, en su mayor parte, para Vizcaya, Vitoria y otras provincias, excepción de algunos ejemplares que se destinan al consumo de pueblos de esta provincia.

Por la tarde muchos romeros se trasladaron á la Fuente del Francés, pasando las últimas horas del día en aquel bello y pintoresco rincón.

DE ELECCIONES

EN TORRELAVEGA-VILLACARRIEDO

El entusiasmo que la presentación de la candidatura del notable abogado y cultísimo escritor, colaborador de EL CANTABRICO, don Santiago Arenal, ha despertado entre los elementos liberales del distrito de Torrelavega-Villacarriedo es tan grande que se espera muy fundadamente que el domingo 29, día de la elección, la votación que alcance el candidato reformista ha de ser una prueba más del arraigo de las ideas democráticas en el citado distrito.

Aun entre los elementos contrarios, la presentación del señor Arenal, nacido en el distrito, ha sido acogida con vivísima simpatía y en sus visitas á los pueblos que le componen ha recibido grandes muestras de adhesión y apoyo.

Alguno interesado en ello ha propalado por los pueblos "que el señor Arenal se retira de la lucha" y "que no cuenta con el apoyo de los demócratas". Esto es absolutamente inexacto. El candidato reformista no retrairá su candidatura en ningún caso y cuenta con el decidido y leal apoyo de los correccionarios y amigos del diputado á Cortes don Enrique Pico y con el también entusiasta de algunos liberales de Alba, que entienden que la concentración liberal debe dar señales de vida y mantener enhiesta la bandera de los ideales democráticos.

El próximo domingo se celebrará, á las once y media de la mañana, en el teatro de Torrelavega, un acto de propaganda electoral, en el que tomarán parte varios oradores santanderinos y torrelaveguenses, el candidato y el elocuente abogado reformista don Fernando Martínez, de Oviedo.

ALUMINAX
PARA LIMPIAR ALUMINIO
- SIN RIVAL -
en precio y éxito
Al por mayor: ZACHARIASSEN & C^o
BARCELONA.-Muntaner, número 102

ALUMINAX PARA LIMPIAR ALUMINIO - SIN RIVAL - en precio y éxito

Al por mayor: ZACHARIASSEN & C^o BARCELONA.-Muntaner, número 102

DE ELECCIONES

EN TORRELAVEGA-VILLACARRIEDO

El entusiasmo que la presentación de la candidatura del notable abogado y cultísimo escritor, colaborador de EL CANTABRICO, don Santiago Arenal, ha despertado entre los elementos liberales del distrito de Torrelavega-Villacarriedo es tan grande que se espera muy fundadamente que el domingo 29, día de la elección, la votación que alcance el candidato reformista ha de ser una prueba más del arraigo de las ideas democráticas en el citado distrito.

Aun entre los elementos contrarios, la presentación del señor Arenal, nacido en el distrito, ha sido acogida con vivísima simpatía y en sus visitas á los pueblos que le componen ha recibido grandes muestras de adhesión y apoyo.

Alguno interesado en ello ha propalado por los pueblos "que el señor Arenal se retira de la lucha" y "que no cuenta con el apoyo de los demócratas". Esto es absolutamente inexacto. El candidato reformista no retrairá su candidatura en ningún caso y cuenta con el decidido y leal apoyo de los correccionarios y amigos del diputado á Cortes don Enrique Pico y con el también entusiasta de algunos liberales de Alba, que entienden que la concentración liberal debe dar señales de vida y mantener enhiesta la bandera de los ideales democráticos.

El próximo domingo se celebrará, á las once y media de la mañana, en el teatro de Torrelavega, un acto de propaganda electoral, en el que tomarán parte varios oradores santanderinos y torrelaveguenses, el candidato y el elocuente abogado reformista don Fernando Martínez, de Oviedo.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XII"
Con numerosos pasajeros y carga general salió anoche de este puerto el vapor correo español "Alfonso XII", que se dirige a Gijón y La Coruña, desde donde seguirá viaje a la Habana y Veracruz.

EL "INFANTA ISABEL"
El jueves próximo saldrá de Barcelona para nuestro puerto, donde tomará pasaje para Cuba y carga general, el trasatlántico de Piniños "Infanta Isabel".

LAS BAJAS DE LA MARINA
Se ha publicado la estadística del Lloyd con las pérdidas de buques de la Marina mercante mundial durante el primer trimestre del año actual.

El total de pérdidas por averías, incendio ó temporal se eleva á 86 vapores, con 99.734 toneladas, y 44 veleros, con 24.343.

En una proporción muy elevada sobre los demás países ocupa el primer lugar en las bajas por naufragio Inglaterra.

La Marina española sufrió la pérdida de siete vapores y dos veleros.

LOS FLETES

Sigue sin variación sensible el mercado de fletamentos.

Por lo que á nuestro puerto se refiere no merece consignarse ningún contrato, por ser los pocos hechos á precios poco remuneradores.

La persistencia en la crisis metalúrgica en los principales mercados extranjeros de minería, por un lado, y la paralización de toda la cuenca minera de la provincia, son causa de que los embarques sean muy contados.

La tendencia general para los fletamentos, no ofrece ninguna perspectiva halagüeña, como sería de desear, para que terminase el desamarré del tonelaje que permanece en nuestro puerto en completa inactividad.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados:
"Luarca número 3", de Bilbao, con maíz.
"Luarca número 5", de Bilbao, con maíz.
"Mgdalena García", de Bilbao, con maíz.
"Romeu", de Larache, con tropas.
"Cirilo Amorós", de Bilbao, en lastre.
"Cabo la Plata", de Bilbao, con carga general.

Despachados:
"Iberia", para Cardiff, con mineral.
"Alfonso XII", para Gijón, con pasaje y carga.
"Cabo Nao", para Villagarcía, con carga general.
"Chivichiga", para Bilbao, en lastre.
"Romeu", para Gijón, en lastre.

EL TIEMPO

Parté del Semáforo.—Ventolina del Sudeste. Mar lina. Horizonte casi cubierto.

NOTAS LOCALES.

EL DIA

Si no hubiera sido por la inoportunidad con que descargó, es casi seguro que hubiéramos recibido hasta con agrado al fuerte aguacero que ayer, en las primeras horas de la tarde, cayó sobre la ciudad, interrumpiendo el desembarco de las Fuerzas de Talavera.

La llegada y desembarco de éstas constituyó, sin duda alguna, la nota más interesante del día. Numeroso público acudió á recibirlos, contrariados luego durante su estancia en la población y, por último, acudió á despedirlos á las estaciones.

Se celebró en el Ayuntamiento la reunión de fuerzas vivas para dar posesión de sus cargos á los señores que forman las distintas Comisiones designadas, y en sesión extraordinaria se reunió la Cámara de Comercio para tratar del asunto de la Aduana, de vital importancia para Santander.

Los comentarios giraron en torno de la cuestión militar, que tanto apasiona á la opinión pública y, concentrándose en la localidad, los comentarios se lamentaban del vergonzoso espectáculo desarrollado en la pasada sesión municipal, y á los que, á toda costa, debe ponerse término.

En los centros de socorro no hubo más noticia de interés que un desgraciado accidente del que fué víctima un pobre anciano, y en los policíacos la detención de dos carteristas como presuntos autores de un robo cometido en el Astillero.

Así terminó el día.

EL TRASELADO DE CARNES

La denuncia hecha en la sesión de anteaer por el digno presidente de la Comisión de Policía, don Cándido García, respecto á la conveniencia de obligar á que el traslado de carnes desde el Matadero municipal á los Mercados se haga en carros acondicionados debidamente, ha sido ya recordada.

Efectivamente, el traslado de esas carnes se viene realizando en carros como los que se destina al acarreo de mercancías generales, y ello constituye un grave peligro para la salud pública.

Con objeto de evitarlo ha sido dispuesto que, para dentro de breves días, sea sacado á concurso el traslado de carnes en las debidas condiciones.

LA CARRETERA DE LA PROVINCIA

Se ha hecho la adjudicación definitiva de las obras de reparación y explanación de las siguientes carreteras de la provincia:

Carretera de Burgos á Peñacastillo, kilómetros 381 al 388, adjudicada á don Jesús Sánchez, en 81.998 pesetas.

De Valladolid á Santander, kilómetros 434 al 443, á don Francisco Gorostiaga, en 85.000 pesetas.

De la misma carretera, kilómetros del 390 al 401, á don Valentín Fernández, en pesetas 118.925.

Al mismo contratista se le ha concedido la subasta de arreglo de los kilómetros 380 al 389, de dicha carretera, en 104.375 pesetas, y á don José M. González el arreglo del kilómetro 414 de ídem, en 4.850.

De la carretera de Muriedas á Bilbao, kilómetros 58 al 67, y la de los 8 y 9 de la carretera de Carretero á Villaverde de Trucíos, á don José Cabarga, en 15.680, y el mismo el arreglo de

INFORMACION TELEFONICA

Se celebra un laborioso Consejo de Ministros. El Gobierno inglés en crisis.

NOTAS POLITICAS

EN LA PRESIDENCIA

El secretario de la Presidencia, señor Marín, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que, a falta de noticias, tenía que hacer dos aclaraciones. La primera estaba relacionada con la marcha a África del teniente coronel señor Millán Astray, jefe del Tercio extranjero, que ha precipitado el viaje en su deseo de entrar en fuego en las próximas operaciones con las fuerzas de su mando. La segunda aclaración se refería a lo que había dicho un periódico de la mañana acerca de un regalo hecho a la Reina por el Tercio extranjero. La historia del asunto es la siguiente: Por Navidad, doña Victoria hizo un regalo a las fuerzas que operan en África, olvidándose de los legionarios. Advertida la Soberana de su involuntario olvido, les preguntó qué querían, y la contestaron que vino y tabaco. Doña Victoria les envió ambas cosas con largueza. Ahora la Soberana ha recibido un regalo, que ha sido adquirido con pequeñas cuotas entre los individuos del Tercio. Como éste se compone de más de 6.000 hombres, el regalo es espléndido.

HABLANDO CON EL MINISTRO DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo, señor Calderón, dijo hoy que se había solucionado una pequeña huelga planteada en la mina "Campañal", según le comunicaba el gobernador civil de Oviedo. Los obreros de dicha mina han reanudado hoy el trabajo en las mismas condiciones de antes.

LOS HULLEROS EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Hoy estuvieron conferenciando con el ministro de Fomento los representantes hulleros asturianos, acompañados de los diputados a Cortes por la región. En la conferencia se llegó a una solución satisfactoria en lo que se refiere a las aspiraciones de los hulleros y al tratado con Inglaterra. EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA El subsecretario del Ministerio de la Guerra, al recibir hoy, como de costumbre, a los periodistas, les hizo las mismas aclaraciones que el subsecretario de la Presidencia. Un periodista le dijo: "Parece que hay temas militares. Pero no hay tantos como se quisiera—respondió el general Barrera—; por lo visto, la gente se ha empeñado en que el perro rabie. Acerca de la operación de Alhucemas, dijo que no tendría la importancia que se la quiere dar. Otro periodista le preguntó si el Estado Mayor admitía los ascensos por méritos de guerra, y contestó afirmativamente, añadiendo que la escala sigue abierta. Por último, se le preguntó el objeto de una visita que hoy ha hecho al señor Sánchez Guerra una Comisión de ingenieros civiles, y contestó que nada sabía. PROPOSITOS DEL CONDE DE ROMANONES Se atribuye al conde de Romanones el propósito de mostrarse partidario, cuando pronuncie el discurso que tiene anunciado para en breve, de que se reconozcan, sin mermas ni pretericiones, a las Juntas del Arma de Infantería los derechos que las corresponden. Hará historia de cuanto ha venido ocurriendo desde el año 1917, exponiendo la urgente necesidad, por amor a España, de que se acabe con este lamentable estado de cosas. A su juicio, el Gobierno debe empezar por administrar justicia, para que los elementos militares se limiten a cumplir sus deberes, una vez convencidos de que aquella se lleva a cabo con rectitud. Insistirá en que, de continuar las cosas por el camino que llevan, el no podrá comprometerse en modo alguno a asumir las responsabilidades del Poder. Hará estas manifestaciones ante sus correligionarios para que aquellos que no computan su criterio adopten la resolución que estimen más oportuna y se desvían hacia otros campos políticos. Anunciará que en cuanto se reanuden las sesiones de Cortes presentará un proyecto pidiendo que los ascensos concedidos a los militares no sean renunciables ni computables. Aunque no está acordada la fecha en que pronunciará este discurso, es casi seguro que tenga lugar alrededor del día 23.

NOTA DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE INFANTERIA

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficiosa, hecha por el presidente de la Junta informativa del Arma de Infantería, coronel Noublis: "Algunos diarios me atribuyen declaraciones que yo me guardaría mucho de hacer. Ahora bien, en conversaciones privadas, con íntimos amigos, exclusivamente militares, es cierto que expuse unos puntos de vista sobre diversos asuntos de actualidad, y tal vez alguno de aquéllos coincida con las declaraciones que se me han atribuido; pero conste que nunca pude pensar que llegaran a hacerse públicos." UNA IMPORTANTE REAL ORDEN El viernes publicará la "Gaceta" una importante Real orden por la que se favorece notablemente la repatriación de los prófugos que se encuentran en América y en otros países del extranjero. A todos los prófugos que lleguen a España se les dará un plazo de cuarenta y ocho horas, en cuyo plazo no podrán ser denunciados, para que se presenten en la Zona de Reclutamiento o en la Comisión Mixta. INTERESANTES DECLARACIONES "La Voz" publica las contestaciones de los señores Melquiades Álvarez y conde de Romanones a la consulta que dicho periódico le hizo sobre las facultades de las autoridades gubernativas para imponer castigos y quinencias, sin que los castigados puedan quejarse. El señor Álvarez dice que el artículo que así lo determina no puede admitirse por el espíritu liberal, por los abusos que engendra en manos de gobernadores y jefes de la Policía, abusos tan peligrosos que se necesitaría que sobre las autoridades pesara una grave responsabilidad; pero como ésta, en España, es una ficción, impere la arbitrariedad. Aunque esa ley—añade Melquiades Álvarez—consigna la imposición de una multa, como la mayoría de las personas que se castiga son gente pobre, no se puede hacer efectiva, e ingresan en la prisión. También se concede un plazo de diez días para aplicar la multa antes de aplicar el castigo de prisión, pero esto no se cumple. El conde de Romanones contesta que el espíritu de don Venancio González, que fué el autor de esa ley, no fué amparar esas arbitrariedades que hoy se cometen. Reconoce la necesidad de que en todos los países se den a los gobernantes atribuciones y facultades para combatir a la gente maleante, pero no en la forma en que se viene haciendo en España.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 747. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. A la entrada declaró el señor Fernández Prida que llevaba a la aprobación de sus compañeros el tratado comercial con Inglaterra. El ministro de Fomento confirmó que le habían visitado los comisionados hulleros asturianos y dijo que aquellos se habían mostrado completamente de acuerdo con la fórmula propuesta por él. Añadió que la primera mejora que se concede a los consumidores será de carácter general y alcanzará a todos los carbones que vayan a puertos españoles. El señor Sánchez Guerra dijo que llevaba numerosos expedientes y anunció su propósito de dar cuenta detallada a sus compañeros del viaje realizado a Sevilla, en unión de los Soberanos. El ministro de Hacienda, señor Bergamín, manifestó que también llevaba diversos expedientes y un decreto autorizando la adquisición de maquinaria con destino a la Casa de la Moneda y Timbre. Dijo que el déficit iba descendiendo poco a poco, afortunadamente. Los periodistas le preguntaron acerca de la repatriación y de la operación de Alhucemas, y dijo lo siguiente: El Gobierno tiene el propósito de reparar 30.000 hombres; pero aún no se ha fijado la fecha en que comenzará la repatriación. En cuanto a la operación de Alhucemas, creo que no se realizará. Los demás ministros no dijeron nada de particular. Apoco de comenzar el Consejo llegó a la Presidencia el director general de Comunicaciones, señor Rodríguez de Viguera, quien dijo a los periodistas que su visita sólo tenía por objeto hablar con el señor Pineda de varios asuntos relacionados con su cargo. Habló de la actual situación del Cuerpo de Correos y elogió la forma en que se han reanudado los trabajos. Dijo que una de las cosas más significativas, para demostrar que la confianza ha vuelto al público, es el hecho de que nuevamente se hacen infinitas de imposiciones en la Caja Postal de Ahorros. ANTES DEL CONSEJO Antes de reunirse el Consejo llegó a la Presidencia el director general de Comunicaciones, el que manifestó que venía a ponerse de acuerdo con el ministro de la Go-

bernación para firmar los asuntos urgentes de su departamento. Dijo a los periodistas que los servicios se iban normalizando con rapidez. Un periodista le dijo: "Pero los giros no llegan?" Los giros llegan—replicó el director—; lo que sucede es que ahora se presentan reclamaciones de los que fueron impuestos durante los días de la huelga y se van despachando. El público—añadió—tiene plena confianza en los servicios, como lo demuestra con el aumento diario de los mismos y principalmente del giro postal. DESPUES DEL CONSEJO El Consejo de ministros terminó a las siete de la tarde y se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: Comenzó dando cuenta el ministro de Estado de los principales asuntos de su departamento. Se examinó luego la invitación que ha sido hecha a España por la Sociedad de Naciones, acordándose presentar a las Cortes un proyecto de ley solicitando que se autorice al Gobierno para que, a semejanza de los demás países, y en la parte proporcional que le correspondiera, contribuya al presupuesto de reconstrucción de Austria. Se aprobó el conceder una indemnización a los labradores de la llanura del Garet por los daños sufridos en el desastre de Melilla en el mes de julio del pasado año. El ministro de Hacienda dio cuenta del éxito obtenido en la reciente emisión de obligaciones, que, no obstante las restricciones acordadas, se ha cubierto en una proporción de un 250 por 100. El ministro del Trabajo dio cuenta de varios asuntos pendientes de su departamento y se le autorizó para solicitar un crédito de medio millón de pesetas para celebrar un Congreso de Cámaras de Comercio. El ministro de Fomento expuso ante sus compañeros la necesidad de la distribución de los créditos consignados como subvenciones para obras de puertos, aprobándose. Se autorizó al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el del 8 de julio de 1921 relativo a los oficiales inválidos. Se aprobaron también los siguientes expedientes: De la Presidencia.—Declarando de utilidad pública la expropiación de tres casas en Barcelona. Del Ministerio de Guerra.—Se aprueban varios expedientes para la adquisición de material y de concesión de libertad condicional en diferentes procesos de penas leves. Se concede la medalla de los sufrimientos por la Patria al capitán don Juan Castilla. Del ministerio de Hacienda.—Se aprueban varios expedientes para la adquisición de material de maquinaria para la acuñación de la moneda. Del ministerio del Trabajo.—Se aprueba un expediente de este ministerio rehabilitando a la Cámara de Comercio de Arévalo. Del ministerio de Fomento.—Autorizándole para adquirir dos grúas con destino al puerto de Marín. Del ministerio de la Gobernación.—Extendiéndose a favor del Ayuntamiento de Teruel y a su instancia, las disposiciones de la ley de 24 de agosto, sobre subsistencias. Del ministerio de Marina.—Se aprobó un expediente de libertad condicional a dos procesados. Se aprobó la propuesta, determinando el ingreso en la Armada de los aprendices marítimos. Del Ministerio de Gracia y Justicia.—Se aprobaron varios expedientes de concesión de indultos por penas leves. AMPLIACION DEL CONSEJO Por los detalles de costumbre se ha averiguado que el Consejo empezó dando cuenta el ministro de Estado del tratado concertado con Inglaterra y de las diversas reclamaciones que se han recibido contra su aprobación. La ponencia nombrada para tratar de este asunto, y que la formaban los ministros de Estado y Hacienda, dio cuenta del resultado de su labor. El primero comunicó que había hecho una gestión cerca del embajador de Inglaterra, aprobándola el Consejo. También dio cuenta de la crisis italiana, la que fué estudiada en sus diferentes aspectos. Nuestro representante en Roma cerca del Quirinal anuncia la probabilidad de que el jefe fascista se exalte al Ministerio. Aprovechando la estancia en Roma del Nuncio de Su Santidad, por encargo del Gobierno reclamó nuestros derechos sobre los Santos Lugares, que, por considerarlos de justicia, fueron reconocidos en favor de España. El presidente del Consejo dio cuenta de que el pleito de los ingenieros está en vías de arreglo, habiendo prometido el jefe del Gobierno la publicación de una real orden aclaratoria que satisfaga por igual las aspiraciones de las partes litigantes. Se dio cuenta de que el Rey regresaría el día 23, siendo probable que el día 25 emprenda un nuevo viaje con dirección a Córdoba, para asistir a una cacería que ha sido organizada en su honor. El Consejo no tuvo carácter político. El jefe del Gobierno se limitó a referir que, encontrándose en Palacio con motivo del banquete con que se obsequiaba al Sha de Persia, tuvo ocasión de hablar con los señores Maura, conde de Romanones y marqués de Alhucemas. Los tres ex-presidentes reconocieron que el Gobierno del señor Sánchez Guerra estaba asistido por la opinión y que por lo tanto debía dar cima a la labor emprendida. El conde de Romanones parece ser que recabó su libertad para tratar en las Cortes del problema de Marruecos, ya que la política que allí se viene siguiendo no responde a su manera de pensar. Para realizar su labor en el Gobierno, el marqués de Alhucemas ofreció al señor Sánchez Guerra incluso los votos de la concentración liberal. Mañana celebrará el jefe del Gobierno su conferencia con el conde de Bugallal, y en días sucesivos conferenciará con otros políticos, entre éstos con el señor La Cierva.

DE BARCELONA

UN POLICIA GRAVEMENTE HERIDO. Esta mañana, al salir de una iglesia de la barriada de Sans el agente de Vigilancia don Luis Guzmán, varios desconocidos dispararon contra él, dándose inmediatamente a la fuga. El agente fué conducido rápidamente a la Casa de Socorro más próxima, donde se le practicó la primera cura, calificándose su estado de grave. El señor Guzmán vestía un traje de mecánico, pues se le había encomendado un delicado servicio por la Jefatura de Policía. Los agresores le estaban esperando a la puerta de la iglesia. Ellos se acercó a él y, saludándole quitándole el sombrero, le dijo: "Me hace usted el favor de dar lumbre?" Entonces los otros individuos dispararon contra él. Este atentado parece ser que se relaciona con el cometido ayer tarde. A última hora el estado del señor Guzmán era gravísimo. DEL ATENTADO DE AYER En el hospital falleció esta madrugada el obrero Jaime Rubinat, víctima del atentado cometido anoche en la calle del Carmen. La esposa de Rubinat ha declarado que conoce al asesino de su marido y dió el nombre a la Policía. Añadió que el mismo individuo trató de matarle cuando juntos trabajaban en la casa Roca, de la barriada de Casa Antón. Desde hace días el asesino acechaba a su víctima. DE SAN SEBASTIAN LLEGADA DE DON ALFONSO En el rápido de París llegó hoy a esta ciudad, por la mañana, el infante don Fernando de Baviera, acompañado de su esposa la infanta Paz y la infantita Pilar, hija del matrimonio. En la estación esperaban a los augustos viajeros la Reina doña Cristina, las autoridades y una compañía del regimiento de Sicilia, con bandera y música, encargada de tributar los honores de ordenanza. El príncipe y la infanta permanecieron en la estación esperando la llegada de don Alfonso. El Rey llegó en el sudexpreso de las nueve y media. Al entrar en aguas la máquina, que iba conducida por el duque de Zaragoza, la banda del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real. Venía acompañando al Soberano el duque de Miranda. Don Alfonso, al apearse, saludó a las personas de su familia y después a las autoridades. El alcalde interino le dió la bienvenida en nombre de la ciudad. El Monarca revistó las tropas, que desfilaron después por el andén, y luego, acompañado de su madre y demás personas de la familia real, se trasladó a Miramar. En el sudexpreso llegaron con el Rey el presidente en funciones de la Diputación, vicepres "ente de la Comisión provincial y gobernador civil, que fueron a Beasain a recibir al Monarca. En Miramar, a poco de llegar don Alfonso, conferenció telefónicamente con Madrid, y después de cambiarse de ropa salió a pasear acompañado del duque de Miranda. Visitaron el hospital de la Cruz Roja y después estuvieron unos instantes en las cuadras de Loretoqui. A la una regresaron a Miramar para almorzar. A las cuatro próximamente de la tarde salió don Alfonso en automóvil con dirección a la frontera francesa, donde tomará el rápido de París, que ha de dejarle en Burdeos. Don Alfonso se propone permanecer allí tres ó cuatro días y estar en Madrid de regreso el día 24, santo de la Reina doña Victoria. DE BILBAO DEL ATRACO A UN COBRADOR DE LA CONSTRUCTORA La policía ha detenido a Martín Escudero, Clemente Villar y Alejandro Fernández, como complicados en el atraco realizado ayer en el tren de Portugalete, al empleado de la Constructora Naval señor Artalejo. La policía había recibido confidencias de que figuraban complicados en este suceso dichos individuos. Clemente Villar se comprobó que no tenía intervención en el hecho, pues desde el día 25 del pasado mes se halla enfermo. Aunque en los centros oficiales se guarda reserva, se sabe que se han llevado a cabo detenciones de individuos sospechosos, cuyas declaraciones no han dado luz en el asunto. El sargento de Carabineros herido ayer con motivo de este atraco, sigue mejorando. CHOQUE DE DOS AUTOMOVILES.—JOVEN MUERTO. En Deusto chocaron esta tarde dos automóviles. El joven Francisco Reguera, de 24 años, alumno de la Escuela de Ingenieros, salió violentamente despedido de uno de los coches, resultando con gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció poco después en la Casa de Socorro. SERNA-HUELVA DEL FERROL EL "PROSERPINA" Y EL "DORADO"—POR LOS SOLDADOS MUERTOS EN CAMPAÑA.—NUEVO CRUCERO.—PRACTICAS DE TORPEDOS.—LA PESCA CON EXPLOSIVOS.—EL "CONTRAMAESTRE CASADO" En cuanto hagan en este arsenal las reparaciones que precisan el destructor "Proserpina" y el cañonero "Dorado" se volverán a hacer a la mar, dirigiéndose este último a las Rías Bajas, para vigilar las faenas de la pesca. Costeados por los regimientos de infantería aquí de guarnición se van a celebrar solemnes funerales por el eterno descanso de los soldados muertos en la campaña de África. Serán presididos por el gobernador militar de la plaza, asistiendo las autoridades y el Ayuntamiento. El coro de capilla estará constituido por distinguidas señoritas. Urgentemente se está terminando el armamento del nuevo crucero explorador "Reina Victoria Eugenia", que tan brillantemente realizó las pruebas oficiales. Al ser entregado a la Marina, que será muy pronto, quedará incorporado a la escuadra. A bordo de los torpederos 12 y 16 salieron fuera del puerto en viaje de prácticas los aprendices maquinistas. La abundancia de pescado en las rías de Galicia, que, como es sabido, constituye una de sus mayores riquezas, va reduciéndose de tal manera, que se teme desaparezca en su totalidad. Esta anomalía es debida al uso de la dinamita, que no sólo mata las crías, sino que ahuyenta al pescado a otros mares. Los pescadores honrados llaman la atención de las autoridades de Marina para que castiguen con mano dura a los que utilizan los explosivos para el mejor producto de su faena, sin reparar en los daños enormes que causan. Tiene orden el transporte "Contramaestre Casado" de conducir a Melilla el cargamento de carbón que tomará en Gijón con destino a los buques de guerra. Rafael Estrañi ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL Consultas de 11 a 1; Cervantes, 9, a. Avisos: Paz, 4, 3.—Teléfono 424.

beración para firmar los asuntos urgentes de su departamento. Dijo a los periodistas que los servicios se iban normalizando con rapidez. Un periodista le dijo: "Pero los giros no llegan?" Los giros llegan—replicó el director—; lo que sucede es que ahora se presentan reclamaciones de los que fueron impuestos durante los días de la huelga y se van despachando. El público—añadió—tiene plena confianza en los servicios, como lo demuestra con el aumento diario de los mismos y principalmente del giro postal. DESPUES DEL CONSEJO El Consejo de ministros terminó a las siete de la tarde y se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: Comenzó dando cuenta el ministro de Estado de los principales asuntos de su departamento. Se examinó luego la invitación que ha sido hecha a España por la Sociedad de Naciones, acordándose presentar a las Cortes un proyecto de ley solicitando que se autorice al Gobierno para que, a semejanza de los demás países, y en la parte proporcional que le correspondiera, contribuya al presupuesto de reconstrucción de Austria. Se aprobó el conceder una indemnización a los labradores de la llanura del Garet por los daños sufridos en el desastre de Melilla en el mes de julio del pasado año. El ministro de Hacienda dio cuenta del éxito obtenido en la reciente emisión de obligaciones, que, no obstante las restricciones acordadas, se ha cubierto en una proporción de un 250 por 100. El ministro del Trabajo dio cuenta de varios asuntos pendientes de su departamento y se le autorizó para solicitar un crédito de medio millón de pesetas para celebrar un Congreso de Cámaras de Comercio. El ministro de Fomento expuso ante sus compañeros la necesidad de la distribución de los créditos consignados como subvenciones para obras de puertos, aprobándose. Se autorizó al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el del 8 de julio de 1921 relativo a los oficiales inválidos. Se aprobaron también los siguientes expedientes: De la Presidencia.—Declarando de utilidad pública la expropiación de tres casas en Barcelona. Del Ministerio de Guerra.—Se aprueban varios expedientes para la adquisición de material y de concesión de libertad condicional en diferentes procesos de penas leves. Se concede la medalla de los sufrimientos por la Patria al capitán don Juan Castilla. Del ministerio de Hacienda.—Se aprueban varios expedientes para la adquisición de material de maquinaria para la acuñación de la moneda. Del ministerio del Trabajo.—Se aprueba un expediente de este ministerio rehabilitando a la Cámara de Comercio de Arévalo. Del ministerio de Fomento.—Autorizándole para adquirir dos grúas con destino al puerto de Marín. Del ministerio de la Gobernación.—Extendiéndose a favor del Ayuntamiento de Teruel y a su instancia, las disposiciones de la ley de 24 de agosto, sobre subsistencias. Del ministerio de Marina.—Se aprobó un expediente de libertad condicional a dos procesados. Se aprobó la propuesta, determinando el ingreso en la Armada de los aprendices marítimos. Del Ministerio de Gracia y Justicia.—Se aprobaron varios expedientes de concesión de indultos por penas leves. AMPLIACION DEL CONSEJO Por los detalles de costumbre se ha averiguado que el Consejo empezó dando cuenta el ministro de Estado del tratado concertado con Inglaterra y de las diversas reclamaciones que se han recibido contra su aprobación. La ponencia nombrada para tratar de este asunto, y que la formaban los ministros de Estado y Hacienda, dio cuenta del resultado de su labor. El primero comunicó que había hecho una gestión cerca del embajador de Inglaterra, aprobándola el Consejo. También dio cuenta de la crisis italiana, la que fué estudiada en sus diferentes aspectos. Nuestro representante en Roma cerca del Quirinal anuncia la probabilidad de que el jefe fascista se exalte al Ministerio. Aprovechando la estancia en Roma del Nuncio de Su Santidad, por encargo del Gobierno reclamó nuestros derechos sobre los Santos Lugares, que, por considerarlos de justicia, fueron reconocidos en favor de España. El presidente del Consejo dio cuenta de que el pleito de los ingenieros está en vías de arreglo, habiendo prometido el jefe del Gobierno la publicación de una real orden aclaratoria que satisfaga por igual las aspiraciones de las partes litigantes. Se dio cuenta de que el Rey regresaría el día 23, siendo probable que el día 25 emprenda un nuevo viaje con dirección a Córdoba, para asistir a una cacería que ha sido organizada en su honor. El Consejo no tuvo carácter político. El jefe del Gobierno se limitó a referir que, encontrándose en Palacio con motivo del banquete con que se obsequiaba al Sha de Persia, tuvo ocasión de hablar con los señores Maura, conde de Romanones y marqués de Alhucemas. Los tres ex-presidentes reconocieron que el Gobierno del señor Sánchez Guerra estaba asistido por la opinión y que por lo tanto debía dar cima a la labor emprendida. El conde de Romanones parece ser que recabó su libertad para tratar en las Cortes del problema de Marruecos, ya que la política que allí se viene siguiendo no responde a su manera de pensar. Para realizar su labor en el Gobierno, el marqués de Alhucemas ofreció al señor Sánchez Guerra incluso los votos de la concentración liberal. Mañana celebrará el jefe del Gobierno su conferencia con el conde de Bugallal, y en días sucesivos conferenciará con otros políticos, entre éstos con el señor La Cierva.

Entonces los otros individuos dispararon contra él. Este atentado parece ser que se relaciona con el cometido ayer tarde. A última hora el estado del señor Guzmán era gravísimo. DEL ATENTADO DE AYER En el hospital falleció esta madrugada el obrero Jaime Rubinat, víctima del atentado cometido anoche en la calle del Carmen. La esposa de Rubinat ha declarado que conoce al asesino de su marido y dió el nombre a la Policía. Añadió que el mismo individuo trató de matarle cuando juntos trabajaban en la casa Roca, de la barriada de Casa Antón. Desde hace días el asesino acechaba a su víctima. DE SAN SEBASTIAN LLEGADA DE DON ALFONSO En el rápido de París llegó hoy a esta ciudad, por la mañana, el infante don Fernando de Baviera, acompañado de su esposa la infanta Paz y la infantita Pilar, hija del matrimonio. En la estación esperaban a los augustos viajeros la Reina doña Cristina, las autoridades y una compañía del regimiento de Sicilia, con bandera y música, encargada de tributar los honores de ordenanza. El príncipe y la infanta permanecieron en la estación esperando la llegada de don Alfonso. El Rey llegó en el sudexpreso de las nueve y media. Al entrar en aguas la máquina, que iba conducida por el duque de Zaragoza, la banda del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real. Venía acompañando al Soberano el duque de Miranda. Don Alfonso, al apearse, saludó a las personas de su familia y después a las autoridades. El alcalde interino le dió la bienvenida en nombre de la ciudad. El Monarca revistó las tropas, que desfilaron después por el andén, y luego, acompañado de su madre y demás personas de la familia real, se trasladó a Miramar. En el sudexpreso llegaron con el Rey el presidente en funciones de la Diputación, vicepres "ente de la Comisión provincial y gobernador civil, que fueron a Beasain a recibir al Monarca. En Miramar, a poco de llegar don Alfonso, conferenció telefónicamente con Madrid, y después de cambiarse de ropa salió a pasear acompañado del duque de Miranda. Visitaron el hospital de la Cruz Roja y después estuvieron unos instantes en las cuadras de Loretoqui. A la una regresaron a Miramar para almorzar. A las cuatro próximamente de la tarde salió don Alfonso en automóvil con dirección a la frontera francesa, donde tomará el rápido de París, que ha de dejarle en Burdeos. Don Alfonso se propone permanecer allí tres ó cuatro días y estar en Madrid de regreso el día 24, santo de la Reina doña Victoria. DE BILBAO DEL ATRACO A UN COBRADOR DE LA CONSTRUCTORA La policía ha detenido a Martín Escudero, Clemente Villar y Alejandro Fernández, como complicados en el atraco realizado ayer en el tren de Portugalete, al empleado de la Constructora Naval señor Artalejo. La policía había recibido confidencias de que figuraban complicados en este suceso dichos individuos. Clemente Villar se comprobó que no tenía intervención en el hecho, pues desde el día 25 del pasado mes se halla enfermo. Aunque en los centros oficiales se guarda reserva, se sabe que se han llevado a cabo detenciones de individuos sospechosos, cuyas declaraciones no han dado luz en el asunto. El sargento de Carabineros herido ayer con motivo de este atraco, sigue mejorando. CHOQUE DE DOS AUTOMOVILES.—JOVEN MUERTO. En Deusto chocaron esta tarde dos automóviles. El joven Francisco Reguera, de 24 años, alumno de la Escuela de Ingenieros, salió violentamente despedido de uno de los coches, resultando con gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció poco después en la Casa de Socorro. SERNA-HUELVA DEL FERROL EL "PROSERPINA" Y EL "DORADO"—POR LOS SOLDADOS MUERTOS EN CAMPAÑA.—NUEVO CRUCERO.—PRACTICAS DE TORPEDOS.—LA PESCA CON EXPLOSIVOS.—EL "CONTRAMAESTRE CASADO" En cuanto hagan en este arsenal las reparaciones que precisan el destructor "Proserpina" y el cañonero "Dorado" se volverán a hacer a la mar, dirigiéndose este último a las Rías Bajas, para vigilar las faenas de la pesca. Costeados por los regimientos de infantería aquí de guarnición se van a celebrar solemnes funerales por el eterno descanso de los soldados muertos en la campaña de África. Serán presididos por el gobernador militar de la plaza, asistiendo las autoridades y el Ayuntamiento. El coro de capilla estará constituido por distinguidas señoritas. Urgentemente se está terminando el armamento del nuevo crucero explorador "Reina Victoria Eugenia", que tan brillantemente realizó las pruebas oficiales. Al ser entregado a la Marina, que será muy pronto, quedará incorporado a la escuadra. A bordo de los torpederos 12 y 16 salieron fuera del puerto en viaje de prácticas los aprendices maquinistas. La abundancia de pescado en las rías de Galicia, que, como es sabido, constituye una de sus mayores riquezas, va reduciéndose de tal manera, que se teme desaparezca en su totalidad. Esta anomalía es debida al uso de la dinamita, que no sólo mata las crías, sino que ahuyenta al pescado a otros mares. Los pescadores honrados llaman la atención de las autoridades de Marina para que castiguen con mano dura a los que utilizan los explosivos para el mejor producto de su faena, sin reparar en los daños enormes que causan. Tiene orden el transporte "Contramaestre Casado" de conducir a Melilla el cargamento de carbón que tomará en Gijón con destino a los buques de guerra. Rafael Estrañi ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL Consultas de 11 a 1; Cervantes, 9, a. Avisos: Paz, 4, 3.—Teléfono 424.

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16. EL JOVEN DON EMILIO GUTIERREZ GASSIS ABOGADO FALLECIÓ AYER HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. F. Su madre doña Aurora Gassis (viuda de Gutiérrez); su hermano don Jesús; sus hermanas Carmen, Rosario y Dolores; su abuela doña Felicitana Lasa (viuda de Gassis). RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Padilla, 28; al sitio de entombamiento, por cuyo favor quedarán agradecidos. Santander, 20 de octubre de 1922.

MOTOS INDIAN 7 HP. válvulas anchas y sidecar, ptas. 3.800. 7 HP. Chief, equipo eléctrico y side, ptas. 5.000. 5 HP. Scout, ptas. 3.500. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5. Máquina de escribir Underwood Representante en Santander: Pablo Haro, Medio, 1.

JAIMES RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619. INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

Información de Marruecos. PARTE OFICIAL DE MARRUECOS. Madrid.—El parte oficial recibido por el ministro de la Guerra del alto comisario de España en Marruecos dice lo siguiente: "En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad. En el de Melilla el día 16 se presentó al capitán de la décima "mia" un grupo de catorce familias de Beni Said, que componían un total de 65 personas. Cerca de unas chumberas en Ych-Uzuga fué agredido por un grupo de merodeadores el paisano Alfonso Bernal, que resultó muerto. En Uad-Aixa dos muchachos moros encontraron una bomba y al ir a examinarla estalló, destruyéndoles. VARIAS NOTICIAS LA SITUACION EN ASTURIAS Madrid.—El Gobierno ha ordenado que vuelvan a sus destinos las fuerzas del Ejército y de la Guardia civil que se encontraban concentradas en Asturias. UN BANDERILLERO HERIDO Jaén.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros, toreando los diestros Sánchez Mejías, Barajas y La Rosa, que quedaron bien. Un toro cogió al banderillero Prieto, que sufrió una cogida aparatosa, resultando con una grave contusión en la ingle. Su estado es desesperado. HUNDIMIENTO EN LA ALCALDIA Barcelona.—Encontrándose en su despacho el alcalde se hundió un trozo de la nave central, hiriendo levemente a un guardia municipal que se encontraba de servicio. EL REY DE ESPAÑA EN BURDEOS Burdeos.—Llegó el Rey de España, acompañado del duque de Miranda y del señor Quiñones de León. En la estación fué recibido y cumplimentado por las autoridades. Permanecerá aquí durante tres días. Del extranjero DIMISION DEL GOBIERNO INGLES Madrid.—Se reciben noticias de Londres dando cuenta de haber presentado la dimisión el Gobierno inglés. CRISIS DEL GOBIERNO INGLES Burdeos.—Noticias de Inglaterra aseguran que el coronel Esliey Wulston, jefe de los conservadores, ha presentado la dimisión. En vista de ello, Lloyd George ha anunciado que presentará al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Gómez Ruiz Rebollo y C. Agentes del Ford. Unicos proveedores de piezas LEGITIMAS FORD. Coches y camiones FORD para entrega inmediata. GARAGE MODERNO CALDERON DE LA BARCA, número 11 (frente a la estación del Norte) SANTANDER. ROSARIO Casa especial en ropa blanca. Calle de Juan de Herrera, 2. Tel. 120. LA DIABETES se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma, es, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS. Venta en las buenas farmacias / droguerías.

CONSULTA GRATUITA de enfermedades de la piel y secretas por el especialista VEGA TRAPAGA, en la Clínica de Urgencia. SE VENDE magnífico camión "Pakard", de cinco toneladas, seminuevo. Informes en esta Administración.

Seguros en general VIDA: INCENDIOS: MARÍTIMOS. RESPONSABILIDAD CIVIL: SEGURO INDIVIDUAL: AUTOMOVILES. ACCIDENTES. COMPAÑIAS DE PRIMERA CATEGORIA. MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA Plaza del Príncipe, 1, dup. entrasuelo.—Tel. 555. Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA Depósito: Julián Bustamante (S. en C.), Cervantes, 4. JOSE F. COTERO OCULISTA Garganta, nariz, oídos. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.

La Casa Mendicouague Almacén de curtidos.—Cubo, 8, Santander. La puesto a la venta en beneficio de las clases populares, latas muy bien lucidas, a 3 y 2'25 pesetas el kilo. Cantidades mayores de 20 kilos, 0'25 pesetas menos. Vendido partidas de barriles, cuba de 250 litros, de roble y castaño, a 5 pesetas uno, cais. ROYALTY. GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL De Julián Gutiérrez. Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Pierna de cerdo a la Mansana. LAS DELICIAS DE TORANZO DE JOSE CORDERA Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander. J. SALINAS PIEL-SIFILIS Médico por oposición de la Prisión Provincial. Ex médico de la Beneficencia M. de Barcelona Blanca, 34 y 36, de 11 a 1. Hotel Escalza BILBAO CALLE JARDINES, 8. SEGUROS de buques y mercancías, incendios, individuos, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 54. Espectáculos. TEATRO PEREDA.—A las seis y medio y a las diez y cuarto, los ilusionistas Cav. Maieroni y señora A. Maieroni, y la cancionista Gloria Gil Rey. SALA NARBON.—Desde las seis: "Salvados de las olas". PABELLON NARBON.—Desde las seis: "Jaime el de la mala suerte".

SASTRERIA NUEVA DE JULIAN PEREZ CACHO El 25 por 100 de economía encontrarán en esta Casa.—No pagan lujo de calle.—Buen corte.—Esmerada confección. RIO DE LA PILA, NUMERO 3, 1.º (frente al Teatro)

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULLINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

SASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES Géneros garantizados. Maestro costador de primer orden. PUENTE, 4. TELEFONO 132

REGAD VUESTROS CAMPOS Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGAD. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASOLINA ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia su inversión, pídanos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE REGAD HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad, porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviéndole su importe si no dan resultado. BILBAO, VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 6. BURGOS

Bolsas.

MADRID

CIERRE DE LA BOLSA DEL 18 DIA 19

Interior, serie F	70 50	70 85
" " " " " " " "	70 50	70 80
" " " " " " " "	70 70	70 75
" " " " " " " "	70 90	70 80
" " " " " " " "	70 80	70 80
" " " " " " " "	70 80	70 80
" " " " " " " "	71 00	71 00
Amortizable 5 por 100, F	00 00	96 25
" " " " " " " "	00 00	96 25
" " " " " " " "	85 70	00 00
" " " " " " " "	85 70	86 25
" " " " " " " "	85 70	86 25
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
Amortizable 4 por 100, F	571 00	571 00
Banco de España	00 00	00 00
Banco Hispano Americano	228 50	228 00
Banco del Río de la Plata	228 50	228 00
Fabacaleras	312 00	312 00
Nortes	312 00	312 00
Alicantes	342 00	00 00
Azucareras.—Acciones preferentes	00 00	00 00
Idem.—Idem, ordinarias	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100	00 00	00 00
Tesoro 4 por 100, serie A	00 00	00 00
Idem 4 3/4, serie A	00 00	00 00
Idem Idem, serie B	00 00	00 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	85 15	85 15
Exterior, serie F	59 50	83 50
Cédulas al 4 por 100	48 75	48 00
Francos	28 96	29 03
Dólares	6 47	6 51
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	00 00	0 80

Del Banco Hispano Americano

OBLIGACIONES
 Ferrocarril Norte, primera serie, nacionalizadas, 3 por 100, á 61'50 por 100; 39,500 pesetas.
 Idem Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, á 59'60 por 100; 5,500 pesetas.
 Compañía Trasatlántica (1922), 6 por 100, á 102 por 100; 40,000 pesetas.
 Santander, 19 de octubre de 1922.—El adjunto de turno, JULIO CORTIGUERA.

A. F. Cárcaba
 CORREDOR DE COMERCIO
 SANTANDER



Matilde Cimiano
 PROFESORA EN PARTOS.
 Consulta del aparato generador de la mujer.
 Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para quitar dudas consúlten precio, san de Herrera, 2.

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA
 PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Bicicletas
 de distintas marcas, completamente nuevas, desde 250 pesetas en adelante. Motocicletas "Indian" y "Cleveland". Accesorios en general, á precios sin competencia, en "Moto-Pic Salón".

GARAGE DE LOPEZ
 Exposición y taller de reparaciones. Calderón, 16. Santander.

GABINETES
 Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pensiones adelantadas, en esta Administración.

ADELFA PILA
 Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas, Últimos adelantos. Concordia, 7 triplicado.

Cotización
 FONDOS PUBLICOS
 Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 71'15 por 100; 28,000 pesetas.

PELLIZAS ADORNO GABANES NIÑO GABANES HOMBRE TRAJES LANA
 — desde 29 pesetas. — — desde 15 pesetas. — — desde 40 pesetas. — — desde 37 pesetas. —
 Impermeables, Gabardinas, Capas, Paraguas, Jerseis y demás artículos de invierno á precios muy reducidos.
 Nuevas y extensas colecciones de paños calidad superior para Gabanes, Gabardinas y Trajes á medida.
 CORTADORES DE PRIMER ORDEN. — CONFECCION SELECTA Y ECONOMICA
 Antes de hacer sus compras consúltenos precios y calidades, en la seguridad de que encontrará lo que desea.
 PRECIOS FIJOS MARCADOS **Almacenes "LA BATALLA"** REINAZARINS, 4 Y 6.—TELÉFONO 673

SI LOS PIES DUELEN
 OS
 QUINADURAS Y MAGULLADURA ORIGINALS POR LA CIRCULACION DEFECTUOSA TOBILLOS HINCHADOS REUMATISMO DOLORES DE PIES SUDOR AMPOLLAS DUREZAS
NO SUFRAN USTED MAS!
 Un tratamiento sencillo le librará de las diversas dolencias de los pies
 Pies hinchados, irritados y magullados por la fatiga, la presión del calzado, una transpiración abundante, callos, durezas y demás callosidades dolorosas: todos estos males son rápidamente aliviados y curados con un solo pediluvio caliente adicionado de un puñadito de Saltratos Rodell. Este baño, que resulta medicinal y oxigenado, hace desaparecer como por encanto los peores sufrimientos y deja los pies en perfecto estado; reblandecen los callos y durezas de tal modo, que pueden quitarse sin auxilio de navaja, operación siempre muy peligrosa.
 Si este tratamiento tan sencillo y de poco coste no lograse curar vuestros males de pies, tenéis la garantía absoluta de que el precio os será reembolsado bajo simple demanda.
EN TODAS LAS FARMACIAS SALTRATOS RODELL RECHACE V2 LAS IMITACIONES

VAPORES CORREOS FRANCESES
 Rápidos
 é cuatro hélices
 PARA
 Habana y Veracruz
 Próximas salidas
 ESPAGNE, el 22 de octubre. LAFAYETTE, el 28 noviembre.
 FLANDRE, el 7 de noviembre. ESFAGNE, el 22 de diciembre.
 Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajes eneros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.
 Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, pasaje de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

LINEA DE FINILLOS
 Vapores correos españoles
 VIAJES RÁPIDOS Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA
 El día 3 de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español
"INFANTA ISABEL"
 Capitán, D. ALEJO GARDOQUI
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA. IMPORTANTE.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS, PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS DEL 15 por 100.
 PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 50, y 35,50 de impuestos.
 También se admite carga con transbordo en HABANA y conocimiento directo desde Santander para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.
 Las salidas siguientes las efectuarán:
 El vapor CADIZ en la primera decena de diciembre.
 El vapor INFANTA ISABEL en la primera quincena de enero.
 Para más informes dirigirse á sus consignatarios AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA. — MUELLE, 35 SANTANDER.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica
 Línea de Cuba y Méjico
 El día 19 de NOVIEMBRE, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor
"ALFONSO XIII"
 Su capitán, don AGUSTIN GIBERNAU
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á LA HABANA y VERACRUZ.
 PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos.
 Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.
 ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

Línea de Buenos Aires
 El día 31 de octubre, á las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor
"Ciudad de Cádiz"
 para transbordar en Cádiz al
"REINA VICTORIA EUGENIA"
 que saldrá de aquel puerto el día 7 de noviembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria con dichos destinos, pesetas 390, más 26 de impuestos.
 Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, pasaje de Pereda, número 25.—Teléfono núm. 63.
 Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Holland America Line
 (Netherlands American Steam Navigation Company)
 GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio rápido de pasajeros
 DE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS
 PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
 El vapor «MAASDAM» saldrá el 31 de octubre.
 — «EDAM» — el 22 de noviembre.
 — «LEERDAM» — el 13 de diciembre.
 — «SPAARNDAM» — el 2 de enero, 1923.
 — «MAASDAM» — el 24 de enero.
 — «EDAM» — el 14 de febrero.
 admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.
 1.ª clase 2.ª económica 3.ª ordinaria
 HABANA..... 1.325'00 867'50 553'00
 VERACRUZ..... 1.450'00 942'50 590'00
 TAMPICO..... 1.575'00 987'75 590'00
 NUEVA ORLEANS... 1.067'50 710'00
 Impuestos, á excepción de Nueva Orleans que son ocho pesos más.
 Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para el pasaje de tercera se ha dotado á estos vapores de una magnífica biblioteca con obras de los mejores autores.
 Se recomienda á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 6, y en Apartado de Correos número 38.—Pedigranes y Alameda «FRAN GARCIA».—SANTANDER.

El MELLIN hace madres felices
 La felicidad de una madre depende de la salud de su hijo. Si el hijo está siempre contento y feliz, la madre no puede estar sino también contenta y feliz. La salud y la buena alimentación son el secreto. Dejen que la madre dé á sus hijos "Alimento Mellin"—desde el nacimiento si precisa—y estará contenta, alegre y satisfecha y tendrá el descanso que necesita durante la noche.
 El "Alimento Mellin" mezclado con leche fresca de vaca, en la forma que se indica en el prospecto que acompaña cada frasco, es un equivalente perfecto de la leche materna. El "Alimento Mellin" no contiene almidón ni fécula. Completa la leche de vaca y la hace fácilmente digerible. No den á los niños que tengan el aparato digestivo delicado otro alimento que el
Alimento Mellin
 De venta en Farmacias, Droguerías y Centros de específicos. Al por mayor, Giménez, Salinas y C.ª, Claris, 111, Barcelona.

COMPANIA Hamburguesa - Americana
 (HAMBURG A AMERIKA-LINIE)
 LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
 Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México.
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 El 15 de noviembre, el vapor **SCHWARZWALD** admitiendo carga solamente. En enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor **THURINGIA** de 16,000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el pasaje de tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de paseo, etc., etc.
 Para más informes, dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER**

En Santander no hay quien nuestros calzados, por su sólida construcción, por sus modelos modernos y elegantes, ni por su baratura, especialmente.
 Por eso son tan renombrados y preferidos, aquí y en toda la provincia, por quienes estiman bien sus intereses.
RAMOS HERMANOS
 PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 2 Y BLANCA, NUM. 13

COMPANIA DEL PACIFICO
 Vapores rápidos. Correos Ingleses
 Próximas salidas de Santander
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA
 Para HABANA, COLON, PANAMÁ, puertos de PERU y de CHILE
 Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre. Vapor ORITA, el 24 de diciembre.
 Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
 Precios para HABANA en tercera clase, incluidos los impuestos, 550'60 pesetas.
SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO, VALPARAISO y demás puertos de CHILE y de PERU
 Vapor OROPESA, de Santander el 3 de diciembre.
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
 Precios para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES en tercera clase, incluidos los impuestos, 425'25 pesetas.
 Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Llevan personal que habla español, para atender á los pasajeros.
 Para toda clase de informes, dirigirse á sus Agentes
SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA
 PASAJE DE PEREDA, 6 SANTANDER

Se venden PESCADORES!
 á precios baratísimos preciosos papeles pintados, modernistas, para habitaciones y cristales. Pinturas, esmaltes y barnices. Droguería y perfumería Alameda 1.ª, 14. Teléfono 5-67.
Sastre
 económico. Se hacen trajes y todas prendas. Arreglo y vuelvo las usadas. Libertad, 4, tercero.
Miguel Polidura
 Compra y venta de muebles usados.
 San José y Carbajal, 8.
Josela Ana San José Díaz
 PROFESORA EN PARTOS
 Últimos adelantos. Consulta de once á una.—Río de la Pila, número 10, primero.

Gotas griegas
 Tint. Instantánea. "Fuera canas". No tiene rival para teñir instantáneamente el cabello, dándole sedoso y en estado natural. Es inofensivo y absolutamente vegetal. Caja 10 pesetas.
 De venta en todas las perfumerías y droguerías.
LA CAIDA DEL PELO
 cosa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizante de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.
 BELTRAN, San Francisco, 23.
 VENDO finca urbana en 135,000 pesetas, con producción de 10,800. Renta más del 7 por 100. Informa Administración.

AVISO
 Se arrienda una magnífica finca, propia para vacas lecheras. Informarán en Molledo Pertolín, Santa Olalla. — José Toca.

Anuncios cortos
VIAJANTE, práctico en el ramo de licores, se necesita. Informes, Administración.
EN HOZNAVAYO, y contigua á la carretera y mercado, se vende casa de construcción moderna. Tiene huerta y cuadra independiente. Razón: Perines, Villa Juanita, Santander.
ACREDITADA PROFESORA en partos. Pensión embarazadas. Plaza de Don José Es-trañá, 7, tercero.
VENDO CHARRET—Semi-tonelada y una tijera de cortar cha-pa. Informes, esta Administración.
SE VENDEN pisos y almacenes soleados, céntricos, baratos y á plazos, y hoteles se venden y alquilan. Angela Gómez, Guevara, 8, tercero.
SE VENDE en San Vicente de la Barquera un caserío con cerca de quinientos carros de tierra labrantío y prados, con suficiente yerba de buena clase para doce vacas y con su buena casa enclavada en la finca. Muy próximo á la villa para la venta de la leche. Informará su dueño, Antonio San Miguel, Casanueva de la Calzada, San Vicente.
VAPOR se vende. Carga, 4,350 toneladas. Calado, 24'11. Construido en 1882. Clase, Noruega Veritas. Visita, 1919. Dos cubiertas. Calderas NUEVAS 1893. Marcha, 8/9 nudos. Precio, 4,500 libras. Informes á iniciales B. de B., en esta Administración, bajo sobre.
AUTOMOVIL europeo, vendo uno barato, de poco consumo. Calle de Cuesta, número 3, de once á una.
VENDO taller mecánico, nuevo, barato y funcionando, ó traspaso. Informarán en esta Administración.
SE ALQUILA un piso amueblado, en sitio céntrico, con vistas al mar. Informarán en esta Administración.
FAMILIA MEXICANA necesita criada de servicio, formal, que esté dispuesta á salir de España antes de noviembre. Dirigirse con referencias al Consulado de México, Calderón, 25.
PERDIDA de una pluma estilográfica desde la calle de Santa Lucía hasta Concordia. Se gratificará á quien la entregue en Concordia, 38, tercero, izquiera.
SEÑORITA taquí-mecanógrafa se ofrece para oficina ó solamente de mecanógrafa. Informense en esta Administración.
VENDO económicos dos carritos para jaca ó burro y una charret. Informes, taller coches Moctezuma, Santander.
GRANJA Avícola "Milagros". Peña Castillo. (Próximo á la iglesia). Se venden lotes de Castellana, negra, Rhode Island, rojo, y Orpington, blanco.
SE NECESITAN aprendizas adelantadas de sastré y medias oficiales. San Luis, 1, tercero.
PRECISO PISO para fotografía ó fotografía en traspaso. Dirigirse Lista de Correos, Cédula núm. 1247. Francisco Chelless.
SE ALQUILAN dos pisos amueblados, con vistas al mar. Informarán en esta Administración.
MAYORAL—Tel. 67.—Torrelavega. Representante de los automóviles "Dodge Brothers". Pedir catálogo y detalles.
ABONOS QUÍMICOS, Escorias Thomas, Superfosfatos, Kainitas. Graduaciones garantizadas. Precios económicos. Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 18.
BUENA COMISION.—Toda persona que facilite las señas y domicilio de un prófugo recibirá una gratificación de 400 pesetas por cada uno que proporcione. Escribir al apartado de Correos 813, de Madrid.
VINO viejísimo, con cincuenta años, criado al natural, para enfermos y personas delicadas, muy reconstituyente. "La Alhóndiga". Teléfono 798. Mora.
SE NECESITA ama de cría dentro de la población y para criar en su misma casa. Informar en esta Administración.
SEÑORA se ofrece modesta ó para cuidar personas delicadas en casa respetable. Informa esta Administración.
VENDO MUY BARATO aparato cinematográfico, nuevo, marca PATHE. Doctor Madrazo número 4.
ANUNCIO.—Se necesita una ama seca para un niño de pocos meses; no se quiere niñera. Que sea muy limpia, que esté muy acostumbrada á cuidar niños y que se pueda pedir informes en la última casa en que estuvo colocada. Se le dará el sueldo que se merezca. Dirigirse por escrito á don José María Rodríguez, calle Corrida, núm. 77, segundo piso, GIJON.
HABITACIONES.—Se desean caballeros estables, pensión completa. Sitio céntrico. Informará esta Administración.
SE OFRECEN práctico y tramitador muy práctico. Informará E. B. Alsedo Bustamante, 4, cuarto, derecha.
SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Cledera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picores, sarpullidos. Farmacias, 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo.
JOVEN muy práctico en contabilidad, correspondencia mercantil y mecanografía, se ofrece para contable á otro trabajo de oficina. Informarán Administración.